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Thisstudyhasbeenaccomplishedforthepurposeofgivingasupportfor
dynamizing appropriatecomputereducationbyexamining andresearching the
differencesoftheeducation realitiesaccording tothegeneralfacts(sex,age,
schoolclass,education career) ofthe teachers who charge the computer
education and thedifferencesofthesatisfaction ratein computereducation
accordingthegeneralfacts(agrade,schoolclass)ofthestudentswhoreceive
thecomputereducationinthewholecommercialhighschoolinthisknowledge
basedinformationsociety.

Themethodofdistributingsomequestionnairestothetatal4schoolsinthe
areaofGwang-jucityandthencollectthem laterhasbeenusedinthisstudy.
ByusingthecoefficientofCronbach'salphaforthecollecteddata,thetrust
rateofthemethodofquestionnaireshavebeenverified.Theconcreteactual
analysismethodusedhereisthecrossanalysisandthefrequencyanalysis.The
actualanalysesareallverifiedattheattentionlevelofp<.05,p<.01,p<.001and
thestatiticsmanagementwasprocessedbyusingtheSPSSWIN 12.0program.

In conclusion it's been analized thatthere are disparities in 'computer
educationcourse,professorlesson,levelofcomputeruse,teachingobstacles,self
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developmentofteachers,theinteachingstaffservicetrainingsystem'according
tothegeneralsituationoftheteacherswhochargecomputereducationsand
therearealsodisparitiesin'goalofcomputereducation,computercurriculum
related learning activity,computer curriculum related learning satisfaction,
practicaluseofcomputer,interestedcontentsofstudents,privateeducationof
computer'according to the generalsituation ofthe students who receive
computereducationincommercialhighschool.
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제제제111장장장 서서서론론론

제제제111절절절 연연연구구구의의의 필필필요요요성성성

21세기는 정보화ㆍ세계화로 지적,기술적 능력과 창의력에 바탕을 두고 직업의
종류가 다양화,전문화되고 있으며,그 생성과 소멸의 속도가 매우 빠르게 이루어
지고 있다[13].또한 지식기반사회로의 이행을 맞이하여 정부는 대한민국이 세계
초 일류국가로 도약하기 위해서는 국가 인력자원의 역량강화가 핵심이라는 인식하
에 2001년에 ‘국가인력자원개발기본계획’을 제정하는 등 다각도의 노력을 기울여
왔다.(교육마당)특히 4대 중심전략중의 하나로 ‘여성인력활용의 극대화’를 설정함
으로써 후진적 인적자원이 개발과 활용을 극대화하려는 정부의 의지를 천명하고
있다[9].
제7차 교육과정은 ‘실업계고교 내실화 및 경쟁력 강화를 하여 학생들에게 적성과

소질에 맞는 다양한 직업교육기회를 제공하고,국가 발전에 기여할 우수한 기초 산
업인력양성’을 목적 및 기본 방침으로 정하고 실업교육의 경쟁력강화에 박차를 가
하고 있는 실정이다[4].이러한 변화의 시대에 창의적으로 적응하는 직업인을 양성
하기 위해서 상업계고등학교에서는 개개인의 적성,특기,잠재력 등을 발견하고 이
를 자기 주도적으로 개발하여 유연하게 대처하고 적응하는 능력을 학습하고 발현
하는 교육기회를 제공해야 한다.상업계 고등학교로 진학하는 학생들의 목적은 취
업교육을 받은 후 바로 사회에 진출하여 정보화 사회의 실무를 담당하는데 있다
[15].
지식기반사회의 도래는 정보통신과 과학기술 혁신이 직접적인 배경이 되었다.지

식기반사회의 중요한 특징인 시ㆍ공간의 압축은 첨단과학의 발달이 아니면 불가능
하기 때문이다.그러나 과학의 발달만 지식기반사회로의 이행을 촉진한 것은 아니
다.이는 복합적인 사회적 조건과 시기적으로 적절히 결합되어 나타난 현상이다.
사회적 조건이 직접적인 원인으로 작용하지 않았지만 어느 정도 영향을 줌으로써
지식기반사회의 이행을 촉진시킬 수 있었다.여러 사회적 요인 중에서 한 가지를
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살펴본다면 문화적 측면으로 세계화 현상을 들 수 있다.과학기술의 획기적 발달,
특히 정보통신의 발달과 신자유주의적 이념은 공간적으로 세계를 단일촌으로 압축
시키는 데 직접적인 영향을 미쳤다.즉,세계화는 자유시장의 보편화와 자본의 세
계적 통합을 겨냥하여 국가의 역할은 최소화되고 글로벌 기업의 자율성은 최대한
보장된다는 것이다.따라서 세계화 이념은 개인주의를 존중하며 탈규제와 시장경쟁
원리를 지향하고 있다.이러한 경향은 궁극적으로 국가 간 물리적 경계선을 무력화
시키고 있으며,권위주의나 중앙 집권적 통제 방식을 지양하고,분권화와 다양화를
중시하는 사회관계 형성에 영향을 미치고 있다.
또한 세계화로의 급속한 이행은 각 지역의 독특한 문화에 대한 이해를 요구하고

있으며,아울러 문화의 개방성과 다양성을 존중하는 태도를 선호하고 있다.세계화
시대에서 이제 문화는 사회적 연대감을 나타내는 정신적 흔적이 아니라,시장논리
에 의해 그 자체가 하나의 상품으로 등장하여 문화 산업이라는 새로운 경쟁을 부
채질하고 있다.지식기반사회에서 문화상품은 지식과 두뇌를 이용하여 고부가 가치
를 낳는 훌륭한 상품적인 가치를 지니고 있다.세계화 시대에 문화 산업은 점차적
으로 첨단과학과 결합되어 치열한 경쟁 양상을 띠고 있을 만큼 많은 영향을 미치
고 있다.예전과 달리 문화의 파급 효과가 전 지구적으로 나타나고 있어 문화의 세
계화라고 일컫기도 한다.
따라서 21세기로 접어들면서 여러 가지가 새로운 모습으로 변하고 있다.그중에

서 교육 분야를 살펴보면 과거의 교육은 경직된 제도적 틀 아래 교사가 중심이 되
어 표준화된 시ㆍ공간에서 일정한 양의 지식을 전수하는 형태로 진행되었다.이러
한 교육체제는 사회 변화보다는 안정적인 위치에서 유능하게 적응하는 기능적 인
간형을 선호하였다.그러나 정보통신공학의 발전은 사회뿐만 아니라 교육도 근본적
으로 바꿀 것을 요구하고 있다.디지털 시대는 지식 양의 무한 팽창과 지식 공유의
기술적 편리성으로 지금까지 예기치 못한 사회 변화를 경험하게 하기 때문이다.
지식기반사회에서의 가장 중요한 덕목은 변화에 대한 도전과 미래를 내다볼 수

있는 성찰적 안목을 통해 지식의 흐름을 조절하거나 새로운 흐름을 창조하는 능력
이다.지식기반사회에서는 산업 사회의 표준화와 대량 생산에 유리한 기능적 효율
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성을 추구하는 인간형보다 언제나 변화에 능동적이며,새로운 지식 흐름에 유연하
게 대처하고 창조하는 인간형이 미리 사회에서 실질적인 주역이 된다.마이클 마자
르(Mazarr,2000)에 의하면,지식 경쟁력의 궁극적 원천은 사람이라고 하였다.
따라서 지식기반사회에서의 국가 경쟁력은 지식 경쟁력을 의미하며 지식 경쟁력

은 두뇌 경쟁력을 의미한다.고부가가치를 창출하는 새로운 지식을 끊임없이 생성
하기 위해서는 두뇌 경쟁력을 높여야 한다.이러한 두뇌 경쟁력을 축적하는 곳이
교육공간이다.결국 지식 경쟁력은 교육 경쟁력에서 비롯되고,궁극적으로 국가 경
쟁력은 교육 경쟁력에 의해 좌우된다.앞으로의 미래 사회는 교육에 의해 좌우되기
때문에 21세기는 교육의 세기라 할 수 있다.
그래서 엘빈 토플러는 산업 시대의 교육은 획일적이고 경직되어 있는 과거나 현

실형 교육이라고 비판하였다.즉,학생은 미래가 아닌 과거에 초점을 맞추고 있고,
미래는 교실에서 금지될 뿐만 아니라 학생들의 의식에서도 금지되어 마치 미래가
없는 것과 같다고 한 것이다.그러면서 그는 앞으로의 교육은 유연하고 탄력적이며
뼈 속까지 미래를 간직한 사람을 양성하는 미래형 교육으로 전환할 것을 요구하면
서 교육은 미래 시제로 옮겨가야 한다고 하였다[10].
지식기반사회의 산업 사회와 달리 변화 템포는 예측할 수 없을 정도로 빠르게

전개되고 있다.이러한 사회 변화를 오늘날 학교교육의 제한된 제도적 틀 아래 수
용한다는 것은 무리가 있다고 본다.
그 이유는 다음과 같다[6].
첫째,지식 기반사회의 엄청난 지식 양의 생성은 학교 공간으로 감당할 수 없다.

미치오가쿠에 의하면 최근 들어서 인간의 지식은 10년마다 2배로 증가하고 있으며,
지난 10년간 창출된 과학 지식은 지금까지의 인류 역사를 통틀어 만들어 낸 지식
보다 많다고 한다.또한 인터넷은 매년 2배로 증가,성장하고 있다.그러나 오늘날
학교 교육과정으로는 이러한 지식생성 속도를 감당하기가 어렵다.지식이 생성되는
순간 그 유용성에 대한 의심과 동시에 폐기될 가능성을 내포하고 있기 때문이다.
교과내용의 지식은 일정 시간 동안 가치를 유지함에도 불구하고 엄청난 지식 생성
속도로 인해,교과내용의 교육적 신뢰성에 심각한 위협이 될 수 있다는 것이다.
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둘째,디지털 세대는 빛의 속도로 공간 이동을 촉진하여 지식의 생성 능력을 극
대화시키는 고도의 창의력을 요구하고 있다.게이츠(H.W.Gates)에 의하면,디지
털 신경망은 인간의 사고 능력을 극대화하는 동시에 노동력은 최소로 줄여주고,생
각의 속도로 움직인다고 하였다[7].따라서 교과내용은 정체된 지식이 아니라 지식
의 흐름과 생성을 도모해야 한다.지식 생성 능력을 도모하기 위해서는 창의적 사
고를 고무시켜야 한다.창의력은 일정한 틀에 얽매이지 않는 자유로운 상상력,새
롭게 상황을 해석할 수 있는 성찰력,사물을 직관할 수 있는 통찰력 같은 고등 정
신 능력을 요구하고 있다.즉 교과내용은 주어진 것이 아니라 학생들에 의해 새롭
게 재구성된 지식으로 생성되어야 한다.
지식기반사회의 교육 페러다임의 특징은 다음과 같다[1].

첫째,열린 교육적 시ㆍ공간으로 인해 누구나,언제,어디서든 원하는 교육을 받을
수 있다.디지털 공간에서는 시ㆍ공간의 한계가 존재하지 않으며,누구나 자유롭게
이동하여 원하는 교육을 받을 수 있다.따라서 교육과정 구성에 있어서도 경직된
물리적 시ㆍ공간보다는 열려진 시ㆍ공간의 개념을 도입할 필요가 있다.
둘째,지식기반사회의 교육은 엄청난 지식과 정보의 생성을 수용하기 위해서 창

조적인 지적 수월성을 추구해야 한다.따라서 지식 생성률을 높이기 위해서는,지
식의 경계선을 자유롭게 넘나들 수 있는 인식과 성찰적 분석을 통해 사물의 본질
을 파악하는 통찰력을 고양하여 새로운 지식을 창출하는 창조적 인간을 양성해야
한다.
셋째,지식기반사회의 교육내용은 과거와 같이 표준화된 틀 속에 이루어지는 것

이 아니라 지식의 의미 해석을 확대할 수 있는 체계로 구성되어야 한다.기존의 교
과내용 지식은 제한된 양과 경직된 울타리 내에 놓여 있다.이러한 교과내용의 획
일성은 새롭게 지식을 구성하거나 그 흐름을 촉진시키기 보다는 저해하는 결과를
초래할 수 있다.
넷째,지식기반사회의 교육방법은 자유롭고 유연한 사고의 촉진과 잠재적 능력을

배양하고 궁극적으로 창의력을 신장시킬 수 있도록 배려해야 한다.즉,교육내용의
경직된 틀을 벗어나지 못하고 단편적인 암기식 교육방법이 성행하여 학생의 사고
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를 저해하는 결과를 초래하였다.그러나 지식기반사회에서는 교사중심인 지식 중심
교육에 벗어나,학생이 스스로 문제를 해결하고,능동적인 지식 구성력을 갖추도록
해야 한다.
미국의 경우1956년 이후 정보화 시대로 돌입하였고,일본에서는 1971년 이후 정

보산업이 우선 산업으로 등장하였으며,우리나라도 선진국처럼 정보화 사회가 1993
년을 전후하여 도래 하였다고 많은 학자들이 주장하고 있다[2].
본 논문에서는 이렇듯 지식기반사회에서 교육 패러다임의 대전환이 디지털 네트

워크의 효과에서 기인되어 근대사회의 합리적 공간인 학교는 디지털 공간의 기능
적 효과로 파생된 시대적 흐름에 편승하기 위해 혁신적 변화를 추구하지 않을 수
없게 됨으로써,상업계고등학교 컴퓨터 교육이 지식기반 정보화 사회에서 원하는
교육이 이루어지고 있는지에 대한 교사와 학생현황의 실태를 조사하여 분석하여
바람직한 컴퓨터 교육을 활성화하는데 보탬이 되고자 한다.

제제제222절절절 연연연구구구의의의 목목목적적적

본 연구의 목적은 상업계 고등학교 컴퓨터 교육에 대해 구체적인 인식을
가지고 교과를 담당하는 교사 집단의 컴퓨터 교과 교육과정,교수학습,컴퓨
터 사용정도,지도 애로사항,교사의 자기개발,컴퓨터 교과 내용,교육지원
및 교원연수제도의 현황과 컴퓨터 교육을 받는 학생 집단의 컴퓨터 교육의
목적,컴퓨터 교과관련 학습활동,컴퓨터 교과과련 학습 만족도,컴퓨터 시설
활용,학생들의 관심분야,컴퓨터 사교육의 현황을 조사 연구함으로써 현황
및 실태를 파악하고 영향을 미치는 요인들은 어떠한 것들이 있으며 그 요인
들과 어떤 상관관계가 있는지에 대해 보다 구체적이고 심층적인 결과를 얻고
자 하며 그 결과의 분석을 바탕으로 최적화된 양질의 컴퓨터 교육을 수행할
수 있도록 활용되는데 필요한 기초자료를 제공하는데 그 목적이 있다.
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제제제333절절절 연연연구구구의의의 가가가설설설

1.전체 상업계 컴퓨터 담당교사의 성별,연령,학교유형,교육경력에 따라
컴퓨터 교육 실태에 차이가 있다.

2.전체 상업계 컴퓨터 교육을 받는 학생의 학년,학교유형에 따라 컴퓨터
교육 만족도에 차이가 있다.

제제제444절절절 연연연구구구의의의 제제제한한한점점점

1.본 연구는 조사대상을 광주지역 총 4개교를 한정하여 설문조사 하였기
때문에 각 지역마다의 문화적,교육적 특성을 고려해 볼 때 전체 상업
계 고등학교 컴퓨터 교육 현황을 대변한다고 말할 수 없다.

2.본 연구에서는 컴퓨터 담당 교사 및 컴퓨터 관련 학과 학생들의 조사로
제한한다.

제제제222장장장 이이이론론론적적적 배배배경경경

제제제111절절절 상상상업업업계계계 고고고등등등학학학교교교에에에 대대대한한한 이이이해해해

111...상상상업업업 교교교육육육의의의 성성성격격격 및및및 목목목표표표

정보화ㆍ다양화ㆍ세계화로 변화하는 시대에서 올바른 교육을 위해 직업(취업)교
육의 목표와 미래 산업사회의 구조 변화에 적극적으로 부응할 수 있는 능력과 확
고한 직업관을 소유하고 직업생활을 올바르게 해나가기 위한 직업교육은 오늘날
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경제 발전의 원동력이 되고 있으며,상업계 고등학교의 교육의 일익을 담당하고 있
다[11].상업계 고등학교는 상업 및 경영의 각 분야에 종사할 인재를 양성하는 교
육기관으로 세계화ㆍ정보화 시대에 부응하고,기업의 국제 경쟁력을 높여 국가의
경제 사회발전에 기여할 수 있도록 우수한 직업인을 양성하는 교육기관이며 직업
인으로서 누구나 갖추어야할 자질을 기르는 기초 소양교육을 통하여 상업 및 경영
의 각 분야에 관한 전문 교과교육을 균형 있게 실시함으로써 정보화시대에 대처할
수 있는 능력을 계발하여 우수한 직업인이 될 수 있는 소양을 길러준다[8].
따라서 상업계 고등학교의 목표는 상업 및 경영에 관한 기초 지식과 기술을 습

득하여 자신에게 맞는 진로를 선택할 수 있고,급변하는 정보화 사회에서 창의적으
로 적응하여 자아를 실현하며 나아가 국민 경제발전에 기여하려는 적극적인 태도
를 가진 사람의 양성이며 그 하위 성취목표는 다음과 같이 진술하고 있다[11].
첫째,정보화 사회에 대한 폭넓은 이해와 소양을 지닌다.
둘째,상업 및 경영의 각 분야에서 장래 우수한 직업인으로 활동하는데 필요한

기초 지식과 태도를 갖는다.
셋째,상업 및 경영의 각 분야에서 다른 국가의 기업과의 교류를 통하여 국제협

력을 도모하고,국가 경제 사회 발전에 공헌하는 책임 의식과 태도를 갖는다.
우리나라의 교육은 홍익인간의 이념 아래 모든 국민으로 하여금 인격을 도야하

고,자주적 생활 능력과 민주 시민으로서 필요한 자질을 갖추게 하여 인간다운 삶
을 영위하게 하고,민주 국가의 발전과 인류 공영의 이상을 실현하는 데 이바지하
게 함을 목적으로 하고 있다.
이러한 교육 이념을 바탕으로,이 교육 과정이 추구하는 인간상은 다음과 같다[3].

가.전인적 성장의 기반 위에 개성을 추구하는 사람
나.기초 능력을 토대로 창의적인 능력을 발휘하는 사람
다.폭넓은 교양을 바탕으로 진로를 개척하는 사람
라.우리 문화에 대한 이해의 토대 위에 새로운 가치를 창조하는 사람
마.민주 시민 의식을 기초로 공동체의 발전에 공헌하는 사람
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제7차 상업교육의 목표는 고등학교 교육이 중학교 교육의 성과를 바탕으로,학생
의 적성과 소질에 맞는 진로 개척 능력과 세계 시민으로서의 자질을 함양하는 데
중점을 둔다[3].

가.심신이 건강한 조화로운 인격을 형성하고,성숙한 자아의식을 가진다.
나.학문과 생활에 필요한 논리적,비판적,창의적 사고력과 태도를 익힌다.
다.다양한 분야의 지식과 기능을 익혀,적성과 소질에 맞게 진로를 개척하는

능력을 기른다.
라.우리의 전통과 문화를 세계 속에서 발전시키려는 태도를 가진다.

222...교교교육육육 과과과정정정의의의 구구구성성성 방방방침침침

이 교육 과정이 추구하는 인간상을 구현하기 위한 구성 방침은 다음과 같다[3].

가.사회적 변화의 흐름을 주도할 수 있는 기본 능력을 길러 줄 수 있도록 교
육 과정을 구성한다.

나.국민 공통 기본 교육 과정과 선택 중심 교육 과정 체제를 도입한다.
다.교육 내용의 양과 수준을 적정화하고,심도 있는 학습이 이루어지도록 수

준별 교육 과정을 도입한다.
라.학생의 능력,적성,진로를 고려하여 교육 내용과 방법을 다양화한다.
마.교육 과정 편성과 운영에 있어서 현장의 자율성을 확대한다.
바.교육 과정 평가 체제를 확립하여 교육에 대한 질 관리를 강화한다.
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제제제222절절절 777차차차 상상상업업업계계계 고고고등등등학학학교교교 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과

111...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 일일일반반반

가.성격
전문 교과목 중 ‘상업 경제’,‘회계 원리’과목과 더불어 상업 계열 공통 필수 과
목이며,정보 처리과에서는 ‘자료 처리’,‘프로그래밍 실무’,‘전자 계산 실무’과목의
선수 과목으로서,정보화 사회가 요구하는 직업인으로서 갖추어야 할 컴퓨터에 대
한 기초적인 지식과 기능을 습득할 수 있도록 구성된 기초 이론 교과에 속한다.

나.목표
컴퓨터에 관한 기초적인 개념과 원리를 이해하고,컴퓨터를 활용할 수 있는 지식

과 기능을 습득하여 정보화 사회에 능동적으로 대처할 수 있는 능력과 태도를 기
른다.

다.내용
현대 사회와 컴퓨터,컴퓨터 시스템,컴퓨터의 원리,컴퓨터의 활용,프로그래밍,
컴퓨터의 이용 기술

222...자자자료료료 처처처리리리

가.성격
상업 계열 공통 필수 과목인 ‘컴퓨터 일반’의 후수 과목으로,‘프로그래밍 실무’과

목과 더불어 정보 처리과의 실무 기본 교과에 속한다.이 과목은 실무 심화 교과인
‘전자 계산 실무’과목의 선수 과목으로서,자료 처리에 관한 기초 이론 습득과 각
종 소프트웨어 패키지의 활용을 통한 자료 처리 실무를 익힐 수 있도록 구성된 과
목이다.

나.목표
자료 처리를 통한 정보 획득과 이용의 중요성을 이해하여,자료 처리용 각종 소
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프트웨어 패키지의 활용 방법을 습득하고,효율적인 자료 처리를 통하여 유용한 정
보를 활용할 수 있는 능력과 태도를 기른다.

다.내용
자료처리의 개요,데이터베이스 패키지,스프레드시트,통계 패키지,컴퓨터 통신

333...전전전자자자 계계계산산산 실실실무무무

가.성격
상업 계열 공통 필수 과목인 ‘컴퓨터 일반’과목과 실무 기본 교과에 속하는 ‘자
료 처리’, ‘프로그래밍 실무’과목을 이수한 후에 최종적으로 이수하는 정보 처리과
의 실무 심화 교과이다.이 과목은 산업 현장에서 요구하는 유능한 정보 처리 능력
을 길러 이를 실무에 적용할 수 있도록 소프트웨어의 개발 능력에 중점을 두어 구
성된 과목이다.

나.목표
소프트웨어의 중요성을 인식하고,소프트웨어 개발에 관한 지식과 기능을 습득하
여,기업의 경영 활동에서 요구되는 업무를 전산화 할 수 있는 능력을 길러,정보
화 사회의 정보 처리 업무에 기여할 수 있는 자질과 태도를 기른다.

다.내용
소프트웨어의 개요,데이터 구조와 파일의 편성,소프트웨어의 개발 과정,판매
관리의 전산화,멀티미디어 자료 제작

444...프프프로로로그그그래래래밍밍밍 실실실무무무

가.성격
상업 계열 공통 필수 과목인 ‘컴퓨터 일반’과목을 이수한 학생을 대상으로 학습
하는 실무 기본 교과이다.이 과목은 실무 심화 교과에 속하는 ‘전자 계산 실무’과
목의 선수 과목으로서,프로그램 언어 및 프로그래밍 기법을 익혀 컴퓨터를 활용할
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수 있는 능력을 기르는 데 역점을 두었다.
나.목표

프로그래밍에 대한 기초 지식을 습득하고,프로그램 언어의 개념과 활용 방법 및
프로그래밍 기법을 익혀,정보화 사회에서 필요로 하는 여러 가지 문제 해결과 자
료 처리를 위한 프로그램을 작성할 수 있는 능력과 태도를 기른다.

다.내용
프로그래밍의 개요,프로그래밍의 기법,X 언어의 개요,프로그래밍의 실제,파일
처리 프로그램,프로그래밍 실무

555...그그그래래래픽픽픽 디디디자자자인인인

가.성격
후수 과목인 ‘시각 디자인 실무’과목에 적응하기 위한 중간 과정의 역할과 시각
디자인의 기본적인 과정을 이해하고,이를 실무적으로 처리할 수 있도록 실습 내용
이 통합되어 구성된 과목이다.

나.목표
그래픽 디자인 분야에 대한 기초 지식을 습득하고,이를 토대로 다양한 실습을
경험함으로써 실무에 관한 기초 지식은 물론,그래픽 디자인에 관한 기본적인 실무
능력과 태도를 기른다.

다.내용
평면 조형,입체 조형,관찰과 표현,일러스트레이션,타이포그래피,디자인과 전
달,그래픽 디자인의 실제

666...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 그그그래래래픽픽픽

가.성격
21세기 정보화 사회에 필요한 디지털 디자인이라는 새로운 영역의 디자인을 배
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우는 실무 기본 교과에 속하는 과목으로서,정보화 사회의 디자이너가 갖추어야 할
기본적인 컴퓨터 그래픽 실무를 익힐 수 있도록 구성된 과목이다.

나.목표
컴퓨터 그래픽 분야에 대한 기초 지식을 습득하고,이를 토대로 다양한 실습을
경험함으로써 컴퓨터 그래픽에 관한 기본적인 실무 능력과 태도를 기른다

777...사사사무무무 자자자동동동화화화 일일일반반반

가.성격
‘사무 자동화 실무’과목의 선수 과목으로서,사무 자동화에 대한 개념을 이해하
고,각종 소프트웨어 및 정보 통신의 개념을 습득하며,기본적인 사용법을 익히도
록 구성된 사무 자동화과의 기초 이론 교과이다.또한,이 과목은 상업 계열 학생
들이 전문 교과와 병행하여 이수할 때 직업인으로서의 소양을 갖추는 데 필요한
지식을 얻기 위한 교양적 성격을 가지는 과목으로도 활용된다.

나.목표
사무 자동화에 대한 기초 이론을 이해하고,사무 자동화에 주로 이용되는 각종
소프트웨어의 종류 및 기본적인 사용법과 정보 통신에 대한 개념과 그 기능을 파
악하여 그 기능을 파악하여 그 기능을 파악하여 사무 자동화에 활용할 수 있는 능
력을 기른다.

다.내용
사무 자동화의 개요,워드 프로세서,스프레드시트,데이터베이스,프리젠테이션,
정보 통신

888...사사사무무무 자자자동동동화화화 실실실무무무

가.성격
기초 교과인 ‘사무 자동화 일반’과목의 후수 과목으로 실무 심화 교과에 속한다.
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이 과목은 사무 자동화에 필요한 소프트웨어의 활용 방법과 정보 통신망의 사용법
을 익혀 현장 업무에 적용시킬 수 있는 능력을 배양하는 데 중점을 두어,실무 중
심으로 학습하여 업무를 효율적으로 수행할 수 있도록 구성된 과목이다.

나.목표
사무 자동화 업무에 활용되는 소프트웨어에 대한 실무 실습과 정보 통신망을 실
제 업무 처리에 이용할 수 있는 능력과 태도를 기른다.

다.내용
사무 자동화 실습,정보 통신 실습,종합 실습

999...문문문서서서실실실무무무

가.성격
경영 활동에 필요한 문서 업무를 실무 이론과 실습을 통합하여 학습하는 과목으
로 실무 심화 교과에 속한다.이 과목은 컴퓨터를 활용한 문서의 작성과 수․발신,
정리와 보관 등의 실무 능력과 태도를 함양하도록 구성된 과목으로서,상업 계열
학생들이 전문 교과와 병행하여 이수할 때 직업인으로서 문서 작성과 관리에 필요
한 소양을 갖추는 데 교양적 성격을 가지는 과목으로도 활용된다.

나.목표
문서 작성과 문서 관리에 관한 기초 지식과 원리를 응용하여 현장 실무 기능을
습득하고,사무 및 문서 관리 분야의 현장에 적합한 능력과 태도를 가진다.

다.내용
문서 작성의 기초,문서 작성,문서 받기와 보내기,문서 정리와 보관
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제제제333장장장 연연연구구구방방방법법법

제제제111절절절 연연연구구구 대대대상상상

본 연구대상은 광주광역시 상업계 고등학교 총 4개교를 대상으로 각 학교별 컴
퓨터 담당교사 총 30명과 각 학교별로 1학년부터 3학년까지 총 320명을 표집 하였
다.대상으로 효율적인 설문조사를 위해 컴퓨터 교과목 담당 교사용,학생용으로
조사대상을 구분하여 작성하였으며 설문지(별첨)를 배포하여 회수하는 방법으로 사
용하였다.
다음은 광주지역 상업계 고등학교 총 4개 학교의 학과설치 및 교사와 학생 현황

이다.

<표 2-1>상업계 고등학교 학과설치 및 교사와 학생 현황
학교명 설치학과 교사 학생

공립 광주전산
고등학교

정보통신과
유통정보과
웹디자인과

15 659

사립

광주여자
상업고등학교

인터넷비즈니스과
웹정보기술과 16 1,039

전남여자
상업고등학교

경영정보과
그래픽디자인과
인터넷방송과
전자상거래과

13 1,068

송원여자
상업고등학교

사이버정보통신과
전자상거래과
컴퓨터디자인과

15 659

합계 59 3425
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제제제222절절절 측측측정정정 도도도구구구

111...설설설문문문지지지 제제제작작작

본 연구에서는 광주지역 총 4개교의 컴퓨터교과 담당교사와 학생을 통한 상업계
고등학교 컴퓨터 교육의 분석을 하기 위해 자료수집의 도구로 설문지 조사법을 이
용하였다.
설문지 내용을 작성함에 있어서 객관성과 타당성,신뢰도를 높이기 위해 각종 관

계 문헌,연구보고서,논문 등의 선행연구에서 사용되었던 문항들을 참고하였으며
현장에서 컴퓨터 과목을 담당하시는 교사에게 사전 검사를 실시하여 부적절하다고
지적된 문항과 무리가 있는 문항을 수정ㆍ보완하였다.

222...설설설문문문지지지 구구구성성성

본 연구에서 사용된 설문지의 구성내용은 아래 <표2-2>,<표2-3>에 잘 나
타나 있다.
먼저 컴퓨터 담당교사와 학생용으로 2개의 내용으로 설문지를 구성하였다.
컴퓨터교과 담당교사의 성별,연령,학교유형,교육경력에 따른 컴퓨터 교육 실태
의 차이를 살펴보기 위하여 총20문항으로 구성하였다.학생의 학년,학교유형에 따
른 컴퓨터 교육 만족도의 차이를 살펴보기 위하여 총20문항으로 구성하였다. 기초
자료는 개인의 프라이버시를 존중하기 위해 설문지 문항의 마지막부분에 구성하였
다.
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<표 2-2>교사용 설문지 구성내용

영역 내용 문항수

컴퓨터교과
교육과정

교과지도 이수,시간
컴퓨터 교과의 만족도
컴퓨터 교과의 문제점
컴퓨터 교육의 문제점 해결방안

1
1
1
1

교수학습
내용전달의 명확성
최신 소프트웨어,팁 사용
최신 동향 알고 전달

1
1
1

컴퓨터 사용정도 프로그램 언어 사용 여부
사이트관리,서버관리

1
1

지도 애로사항
컴퓨터 실습,조작의 어려운 경험
학생질문 답변의 어려운 경험
수업준비 및 지도 시 어려운 점

1
1
1

교사의 자기개발 관련 책,잡지 읽기
교사들 간의 경험 토의

1
1

컴퓨터 교과내용
교과서에 대한 견해
컴퓨터 교과서 사용
그 외 교과 수업 방법

1
1
1

컴퓨터 교육지원
및 연수제도

연수제도의 필요성
연수의 활용도
학과 수업이외의 담당업무

1
1
1

기초자료
성별
연령
교과 교육담당 경력
재직학교 설립유형

총 문항수 20
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<표 2-3>학생용 설문지 구성내용

333...설설설문문문지지지 타타타당당당도도도 검검검사사사

실시한 설문지는 현장에서 컴퓨터 과목을 담당하시는 교사에게 사전 검사를 실
시하여 부적절하다고 지적된 문항과 무리가 있는 문항을 수정ㆍ보완하였다.
또한 각 항목별 문항의 줄 간격과 자간,문단의 유격을 충분히 유지하여 설문 항목

영역 내용 문항수

컴퓨터 교육의
목적

상업계 고등학교 입학 동기
컴퓨터를 배우는 이유
컴퓨터 교육이 자신에게 끼치는 영향

1
1
1

컴퓨터 교과관련
학습활동

교사의 지도방법
이론식 학습과 컴퓨터 실습 비교
컴퓨터실습의 흥미도
컴퓨터 교과 학습내용
현행 컴퓨터 교과의 문제점

1
1
1
1
1

컴퓨터
교과관련
학습만족도

컴퓨터 교재의 난위도
컴퓨터 교육의 만족도
컴퓨터 교육의 불만 이유

1
1
1

컴퓨터 시설 활용
컴퓨터 시설 활용 횟수
컴퓨터 활용의 장애요인
컴퓨터 활용 시간

1
1
1

학생들의 관심
분야

컴퓨터 교과목 중 관심 있는 분야
중점적으로 배우고 싶은 컴퓨터 내용
컴퓨터 이용 시 활용도

1
1
1

컴퓨터 사교육
컴퓨터 학원 수강여부
컴퓨터 학원 수강 기간
학원을 수강한 이유

1
1
1

기초자료
성별
학년
학교의 설립유형

총 문항수 20
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의 내용에 대해 명확히 구분하여 이해할 수 있도록 하였다.

444...설설설문문문지지지 신신신뢰뢰뢰도도도 검검검사사사

본 연구를 수행하는데 있어서 회수된 자료에 대한 신뢰도 검사를 실시하여 문항
간의 신뢰도를 측정하여 예측가능성,정확성 등을 살펴보았다.본 연구의 실증분
석은 SPSSWIN 12.0프로그램을 사용하여 분석하였다.

<표 2-4>신뢰도분석

조사를 통하여 수집된 설문지의 각 항목에 대한 안정성,일관성 및 예측가능성을
알아보기 위하여 본 연구에서는 크론바하 알파(Cronbach's α)계수를 신뢰도 계수
로 사용하였다.그러나 사회과학에서 신뢰성에 대한 정확한 기준이 없이,일반적으
로 0.6이상을 측정지표의 신뢰성에 커다란 문제가 없다고 인정하므로,본 연구에
서도 0.6이상을 기준으로 신뢰성을 평가하기로 하겠다.
본 연구에서는 이와 같은 크론바하 알파계수를 이용하여 내적 일관성에 의한 측
정도구의 신뢰도를 검증하였으며,그 결과는 응답자의 학생 설문지와 교사의 경우
에 검증되었음을 알 수 있다.

구분 크론바하 알파
학생 흥미/만족 .703

교사

교수학습 .673
컴퓨터사용정도 .681
지도 애로사항 .623
교사의 자기개발 .632
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가.흥미/만족문항

<표 2-5>신뢰도 통계량
Cronbach의 알파 항목 수

.703 4

<표 2-6>항목 통계량
평균 표준 편차 N

a1_1 4.4667 1.10739 300

a1_2 4.5533 1.05079 300

a1_3 4.4467 1.08215 300

a1_4 4.5033 1.22815 300

<표 2-7>척도 통계량
평균 분산 표준 편차 항목 수

17.9700 10.604 3.25645 4

나.교수학습문항 신뢰도

<표 2-8>신뢰도 통계량
Cronbach의 알파 항목 수

.673 3

<표 2-9>항목 통계량
평균 표준 편차 N

e7 2.9351 1.35598 262

e8 2.1107 1.28324 262

e9 25.2519 14.79663 262
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<표 2-10>척도 통계량
평균 분산 표준 편차 항목 수

30.2977 244.026 15.62133 3

다.컴퓨터 사용가능성문항

<표 2-11>신뢰도 통계량
Cronbach의 알파 항목 수

.681 3

<표 2-12>항목 통계량
평균 표준 편차 N

b1_10 3.7667 1.14744 300

b1_11 3.6667 1.17764 300

b1_12 3.9100 1.16322 300

라.지도 애로사항

<표 2-13>신뢰도 통계량
Cronbach의 알파 항목 수

.623 3

<표 2-14>항목 통계량
평균 표준 편차 N

b1_13 3.8233 1.28229 300

b1_14 3.5900 1.12224 300

b1_15 3.8200 1.22444 300
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마.교사의 자기 개발

<표 2-15>신뢰도 통계량
Cronbach의 알파 항목 수

.632 2

<표 2-16>항목 통계량
평균 표준 편차 N

b1_16 3.7900 1.16781 300

b1_17 3.8567 1.18355 300

<표 2-17>척도 통계량
평균 분산 표준 편차 항목 수

7.6467 3.768 1.94106 2

본 연구에서는 이와 같은 크론바하 알파계수(Crongach'salph)를 이용하여 내적
일관성에 의한 측정도구의 신뢰도를 검증하였으며,그 결과는 응답자의 학생 설문
지와 교사의 경우에 검증되었음을 알 수 있다.

555...설설설문문문지지지 배배배부부부 및및및 회회회수수수

최종 제작된 설문지는 광주지역 총 4개교의 교장 및 선생님께 사전 협조를 통해
설문 취지와 목적을 설명한 후 교사용 60부,학생용330부를 배부하고 회수하였으며
연구 대상 총 390명 중 설문에 응답한 인원은 332명 이었고 설문 자료 중 불성실
하게 응답하거나 일부가 누락된 자료는 분석 대상에서 제외하고 통계처리 하였으
며 실제 분석에 사용된 자료는 교사30명,학생320명 총 350명의 자료를 통계분석에
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사용하였다.
본 설문지의 조사는 2006년 9월 5일부터 10월 5일까지 실시되었다.

666...평평평가가가방방방법법법

본 연구에서 상업계 고등학교 컴퓨터 교육의 현황분석하기 위해 자유 응답식 질
문(개방형 질문 OpenEndedQuestion)과 폐쇄식 질문(ClosedQuestion)방법을 사
용하였다.

777...자자자료료료처처처리리리

본 연구를 수행하는데 있어서 회수된 자료 중 무성의한 반응을 보인 응답자는
통계처리에서 제외시켰으며 충실하게 응답한 설문지만을 문항별로 통계처리 할 수
있도록 각 문항의 답을 숫자로 부호화하는 편성작업(CodingMap)을 실시하였다.
여기서 사용된 구체적인 실증분석방법은 다음과 같다.

첫째,상업계 컴퓨터 담당교사와 상업계 고등학교 학생의 일반적 사항을 살펴보
기 위하여 빈도분석을 실시하였다.

둘째,상업계 컴퓨터 담당교사의 성별,연령,학교유형,교육경력에 따른 컴퓨터
교육 실태의 차이를 살펴보기 위하여 교차분석인 

과 빈도분석을 실시하였다.

셋째,상업계 고등학교 학생의 학년,학교유형에 따른 컴퓨터 교육 만족도의 차
이를 살펴보기 위하여 교차분석인 

 을 실시하였다.

본 연구의 실증분석은 모두 유의수준 p<.05,p<.01,p<.001에서 검증하였으며,
통계처리는 SPSSWIN 12.0프로그램을 사용하여 분석하였다.
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제제제444장장장 연연연구구구결결결과과과 분분분석석석

제제제111절절절 상상상업업업계계계 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 담담담당당당 교교교사사사 결결결과과과

<표 4-1>상업계 컴퓨터 담당 교사의 일반적 사항

상업계 컴퓨터 담당 교사의 일반적 사항을 살펴본 결과,남자는 63.3%,사립이
56.7%,연령에 대해서는 40-49세,교육경력에 대해서는 5년 이하가 46.7%로 가장
높았다.

구분 빈도 퍼센트

성별
남 19 63.3
여 11 36.7

학교유형
공립 13 43.3
사립 17 56.7

연령

20~29세 8 26.7
30~39세 7 23.3
40~49세 10 33.3
50세 이상 5 16.7

교육경력
5년 이하 14 46.7
6~10년 6 20.0
10년 이상 10 33.3
합계 30 100.0
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    111...컴컴컴퓨퓨퓨터터터교교교과과과 교교교육육육과과과정정정

<표 4-2>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 과목만 담당하는 경우 주당 시간

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 과목만 담당하는 경우 주당 시간에 대해 살
펴본 결과,전체적으로 17시간 이상이 70.0%,16시간 이하 30.0%로 나타나 17시간
이상이 더 높은 비율을 보였다.

일반적 사항 16시간 이하 17시간 이상 전체 
(p)

성별
남 8 11 19

3.616
(.057)

42.1% 57.9% 100.0%
여 1 10 11

9.1% 90.9% 100.0%

학교
유형

공립 6 7 13
2.851
(.091)

46.2% 53.8% 100.0%
사립 3 14 17

17.6% 82.4% 100.0%

연령

20~29세 2 6 8

2.721
(.437)

25.0% 75.0% 100.0%
30~39세 2 5 7

28.6% 71.4% 100.0%
40~49세 2 8 10

20.0% 80.0% 100.0%
50세 이상 3 2 5

60.0% 40.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 3 11 14

4.807
(.090)

21.4% 78.6% 100.0%
6~10년 4 2 6

66.7% 33.3% 100.0%
10년 이상 2 8 10

20.0% 80.0% 100.0%
전체 9 21 30

30.0% 70.0% 100.0%
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<표4-3> 교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육의 만족도

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육의 만족도에 대해 살펴본 결과,전체적
으로 보통이다가 66.7%로 가장 높은 비율을 보였고,만족 한다가 23.3%,그렇지 않
다가 10.0%의 순으로 보였다.

일반적 사항 만족 한다 보통이다 그렇지 않다 전체 
(p)

성별
남 4 13 2 19

.154
(.926)

21.1% 68.4% 10.5% 100.0%
여 3 7 1 11

27.3% 63.6% 9.1% 100.0%

학교
유형

공립 3 7 3 13
4.489
(.106)

23.1% 53.8% 23.1% 100.0%
사립 4 13 0 17

23.5% 76.5% .0% 100.0%

연령

20~29세 4 3 1 8

9.372
(.154)

50.0% 37.5% 12.5% 100.0%
30~39세 2 4 1 7

28.6% 57.1% 14.3% 100.0%
40~49세 0 10 0 10

.0% 100.0% .0% 100.0%
50세 이상 1 3 1 5

20.0% 60.0% 20.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 6 6 2 14

7.763
(.101)

42.9% 42.9% 14.3% 100.0%
6~10년 0 6 0 6

.0% 100.0% .0% 100.0%
10년 이상 1 8 1 10

10.0% 80.0% 10.0% 100.0%
전체 7 20 3 30

23.3% 66.7% 10.0% 100.0%
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<표 4-4>교사의 일반적 사항에 따른 현행 정보·컴퓨터 교육과정의 문제점

다중응답

교사의 일반적 사항에 따른 현행 정보·컴퓨터 교육과정의 문제점을 살펴본 결과,
전체적으로 교과 내용이 취업 후 도움을 주지 못한다가 34.0%로 가장 높았고,중복
성의 문제가 있다가 26.0%,급변하는 시대 흐름에 뒤처지는 내용이 많다 24.0%,컴
퓨터 기종이 낙후되어 실습이 어렵다가 12.0%,기타가 4.0%의 순으로 보였다.기타
의견으로는 자격증 취득을 위한 교육으로 전락되었다는 의견을 보였다.

일반적 사항
급변하는
시대 흐름에
뒤처지는
내용이 많다

교과 내용이
취업 후

도움을 주지
못한다.

중복성의
문제가
있다.

컴퓨터 기종이
낙후되어 실습이

어렵다.
기타 전체

성별
남 7 11 9 4 2 33

21.2% 33.3% 27.3% 12.1% 6.1% 100.0%
여 5 6 4 2 0 17

29.4% 35.3% 23.5% 11.8% 0.0% 100.0%

학교
유형

공립 4 10 5 2 0 21
19.1% 47.6% 23.8% 9.5% 0.0% 100.0%

사립 8 7 8 4 2 29
27.6% 24.1% 27.6% 13.8% 6.9% 100.0%

연령

20~29세 3 3 4 1 2 13
23.1% 23.1% 30.8% 7.7% 15.4% 100.0%

30~39세 2 3 5 1 0 11
18.2% 27.3% 45.5% 9.1% 0.0% 100.0%

40~49세 4 8 2 3 0 17
23.5% 47.1% 11.8% 17.7% 0.0% 100.0%

50세 이상 3 3 2 1 0 9
33.3% 33.3% 22.2% 11.1% 0.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 5 6 8 2 2 23
21.7% 26.1% 34.8% 8.7% 8.7% 100.0%

6~10년 3 4 1 0 0 8
37.5% 50.0% 12.5% 0.0% 0.0% 100.0%

10년 이상 4 7 4 4 0 19
21.1% 36.8% 21.1% 21.1% 0.0% 100.0%

전체 12 17 13 6 2 50
24.0% 34.0% 26.0% 12.0% 4.0% 100.0%
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<표 4-5>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 시 해결할 과제

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 시 해결할 과제에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 컴퓨터 교과 교육과정 개편이 40.0%로 가장 높은 비율을 보였고,교재
개발 30.0%,컴퓨터 실습시설 확보 16.7%,전문컴퓨터 담당교사 확보 13.3%의 순
으로 보였다.

일반적 사항 컴퓨터 교과
교육과정 개편

컴퓨터
실습 시설
확보

전문 컴퓨터
담당교사 확보 교재 개발 전체 

(p)

성별
남 6 4 3 6 19

1.794
(.616)

31.6% 21.1% 15.8% 31.6% 100.0%
여 6 1 1 3 11

54.5% 9.1% 9.1% 27.3% 100.0%

학교
유형

공립 8 0 2 3 13
6.923
(.074)

61.5% .0% 15.4% 23.1% 100.0%
사립 4 5 2 6 17

23.5% 29.4% 11.8% 35.3% 100.0%

연령

20~29세 4 1 2 1 8

7.457
(.590)

50.0% 12.5% 25.0% 12.5% 100.0%
30~39세 4 0 1 2 7

57.1% .0% 14.3% 28.6% 100.0%
40~49세 3 3 0 4 10

30.0% 30.0% .0% 40.0% 100.0%
50세 이상 1 1 1 2 5

20.0% 20.0% 20.0% 40.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 8 1 3 2 14

12.537
(.051)

57.1% 7.1% 21.4% 14.3% 100.0%
6~10년 2 0 0 4 6

33.3% .0% .0% 66.7% 100.0%
10년 이상 2 4 1 3 10

20.0% 40.0% 10.0% 30.0% 100.0%
전체 12 5 4 9 30

40.0% 16.7% 13.3% 30.0% 100.0%
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222...교교교수수수학학학습습습

<표 4-6>교사의 일반적 사항에 따른 내용을 명확하고 쉽게 전달

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과목에 대한 내용을 명확하고 쉽게 전달하
는 가에 대해 살펴본 결과,전체적으로 그렇다가 50.0%로 가장 높은 비율을 보였
고,보통이다 40.0%,매우 그렇다 10.0%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 전체 
(p)

성별
남 3 11 5 19

4.809
(.090)

15.8% 57.9% 26.3% 100.0%
여 0 4 7 11

.0% 36.4% 63.6% 100.0%

학교
유형

공립 1 7 5 13
.204
(.903)

7.7% 53.8% 38.5% 100.0%
사립 2 8 7 17

11.8% 47.1% 41.2% 100.0%

연령

20~29세 3 3 2 8

9.386
(.153)

37.5% 37.5% 25.0% 100.0%
30~39세 0 4 3 7

.0% 57.1% 42.9% 100.0%
40~49세 0 5 5 10

.0% 50.0% 50.0% 100.0%
50세 이상 0 3 2 5

.0% 60.0% 40.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 3 5 6 14

6.429
(.169)

21.4% 35.7% 42.9% 100.0%
6~10년 0 5 1 6

.0% 83.3% 16.7% 100.0%
10년 이상 0 5 5 10

.0% 50.0% 50.0% 100.0%
전체 3 15 12 30

10.0% 50.0% 40.0% 100.0%
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<표 4-7>교사의 일반적 사항에 따른 최신 소프트웨어,팁의 사용

**p<.01

교사의 일반적 사항에 따른 최신 소프트웨어,팁의 사용에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 그렇다가 53.3%로 보통이다 46.7%보다 더 높은 비율을 보였다.

일반적 사항 그렇다 보통이다 전체 
(p)

성별
남 12 7 19

2.010
(.156)

63.2% 36.8% 100.0%
여 4 7 11

36.4% 63.6% 100.0%

학교유형
공립 7 6 13 .002

**
(.961)

53.8% 46.2% 100.0%
사립 9 8 17

52.9% 47.1% 100.0%

연령

20~29세 6 2 8

6.983
(.072)

75.0% 25.0% 100.0%
30~39세 5 2 7

71.4% 28.6% 100.0%
40~49세 2 8 10

20.0% 80.0% 100.0%
50세 이상 3 2 5

60.0% 40.0% 100.0%

교육경력

5년 이하 9 5 14

1.416
(.493)

64.3% 35.7% 100.0%
6~10년 3 3 6

50.0% 50.0% 100.0%
10년 이상 4 6 10

40.0% 60.0% 100.0%
전체 16 14 30

53.3% 46.7% 100.0%
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<표 4-8>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터관련 최신동향을 학생들에게 인지여부

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터관련 최신동향을 학생들에게 인지 해주는 지
에 대해 살펴본 결과,전체적으로 보통이다가 50.0%로 가장 높은 비율을 보였고,
그렇다 43.3%,매우 그렇다 6.7%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 전체 
(p)

성별
남 2 8 9 19

1.248
(.536)

10.5% 42.1% 47.4% 100.0%
여 0 5 6 11

.0% 45.5% 54.5% 100.0%

학교
유형

공립 1 5 7 13
.230
(.891)

7.7% 38.5% 53.8% 100.0%
사립 1 8 8 17

5.9% 47.1% 47.1% 100.0%

연령

20~29세 2 4 2 8

11.669
(.070)

25.0% 50.0% 25.0% 100.0%
30~39세 0 5 2 7

.0% 71.4% 28.6% 100.0%
40~49세 0 2 8 10

.0% 20.0% 80.0% 100.0%
50세 이상 0 2 3 5

.0% 40.0% 60.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 8 4 14

5.870
(.209)

14.3% 57.1% 28.6% 100.0%
6~10년 0 2 4 6

.0% 33.3% 66.7% 100.0%
10년 이상 0 3 7 10

.0% 30.0% 70.0% 100.0%
전체 2 13 15 30

6.7% 43.3% 50.0% 100.0%
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333...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 사사사용용용정정정도도도

<표 4-9>교사의 일반적 사항에 따른 프로그램 언어 사용

교사의 일반적 사항에 따른 프로그램 언어 사용에 대해 살펴본 결과,전체적으
로 보통 이다와 그렇지 않다가 31.0%로 가장 높은 비율을 보였고,그렇다 27.6%,
매우 그렇다 10.3%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 전체 
(p)

성별
남 3 5 6 5 19

2.012
(.570)

15.8% 26.3% 31.6% 26.3% 100.0%
여 0 3 3 4 10

.0% 30.0% 30.0% 40.0% 100.0%

학교
유형

공립 0 4 2 6 12
6.097
(.107)

.0% 33.3% 16.7% 50.0% 100.0%
사립 3 4 7 3 17

17.6% 23.5% 41.2% 17.6% 100.0%

연령

20~29세 2 4 1 1 8

12.419
(.191)

25.0% 50.0% 12.5% 12.5% 100.0%
30~39세 0 2 3 1 6

.0% 33.3% 50.0% 16.7% 100.0%
40~49세 0 1 3 6 10

.0% 10.0% 30.0% 60.0% 100.0%
50세 이상 1 1 2 1 5

20.0% 20.0% 40.0% 20.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 6 3 2 13

9.254
(.160)

15.4% 46.2% 23.1% 15.4% 100.0%
6~10년 0 1 1 4 6

.0% 16.7% 16.7% 66.7% 100.0%
10년 이상 1 1 5 3 10

10.0% 10.0% 50.0% 30.0% 100.0%
전체 3 8 9 9 29

10.3% 27.6% 31.0% 31.0% 100.0%
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<표 4-10>교사의 일반적 사항에 따른 사이트관리,서버 관리

교사의 일반적 사항에 따른 사이트관리,서버 관리를 하거나 할 수 있다는 것에
대해 살펴본 결과,전체적으로 보통이다가 33.3%로 가장 높은 비율을 보였고,그렇
지 않다 26.7%,그렇다 23.3%,매우 그렇다 16.7%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 전체 
(p)

성별
남 5 3 7 4 19

4.962
(.175)

26.3% 15.8% 36.8% 21.1% 100.0%
여 0 4 3 4 11

.0% 36.4% 27.3% 36.4% 100.0%

학교
유형

공립 3 2 5 3 13
1.479
(.687)

23.1% 15.4% 38.5% 23.1% 100.0%
사립 2 5 5 5 17

11.8% 29.4% 29.4% 29.4% 100.0%

연령

20~29세 3 4 1 0 8

12.837
(.170)

37.5% 50.0% 12.5% .0% 100.0%
30~39세 1 1 2 3 7

14.3% 14.3% 28.6% 42.9% 100.0%
40~49세 0 1 5 4 10

.0% 10.0% 50.0% 40.0% 100.0%
50세 이상 1 1 2 1 5

20.0% 20.0% 40.0% 20.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 4 5 2 3 14

7.369
(.286)

28.6% 35.7% 14.3% 21.4% 100.0%
6~10년 0 1 3 2 6

.0% 16.7% 50.0% 33.3% 100.0%
10년 이상 1 1 5 3 10

10.0% 10.0% 50.0% 30.0% 100.0%
전체 5 7 10 8 30

16.7% 23.3% 33.3% 26.7% 100.0%
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444...지지지도도도 애애애로로로사사사항항항

<표 4-11>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 실습,조작의 어려움

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 실습,조작의 어려움에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 그렇지 않다가 30.0%로 가장 높은 비율을 보였고,그렇다,보통이다,전
혀 아니다가 각각 23.3%의 비율을 보였다.

경력이 낮을 경우 연령이 낮아서 어려움이 적고,경력이 높을수록 경험이 많기에
어려움이 적은 것으로 보였다.

일반적 사항 그렇다 보통이다 그렇지 않다 전혀 아니다 전체 
(p)

성별
남 4 3 5 7 19

5.666
(.126)

21.1% 15.8% 26.3% 36.8% 100.0%
여 3 4 4 0 11

27.3% 36.4% 36.4% .0% 100.0%

학교
유형

공립 5 2 3 3 13
3.239
(.356)

38.5% 15.4% 23.1% 23.1% 100.0%
사립 2 5 6 4 17

11.8% 29.4% 35.3% 23.5% 100.0%

연령

20~29세 1 0 2 5 8

16.071
(.065)

12.5% .0% 25.0% 62.5% 100.0%
30~39세 2 3 1 1 7

28.6% 42.9% 14.3% 14.3% 100.0%
40~49세 4 2 3 1 10

40.0% 20.0% 30.0% 10.0% 100.0%
50세 이상 0 2 3 0 5

.0% 40.0% 60.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 4 2 6 14

9.651
(.140)

14.3% 28.6% 14.3% 42.9% 100.0%
6~10년 3 1 2 0 6

50.0% 16.7% 33.3% .0% 100.0%
10년 이상 2 2 5 1 10

20.0% 20.0% 50.0% 10.0% 100.0%
전체 7 7 9 7 30

23.3% 23.3% 30.0% 23.3% 100.0%
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<표 4-12>교사의 일반적 사항에 따른 학생질문 답변의 어려움

교사의 일반적 사항에 따른 학생질문 답변의 어려운 경험에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 그렇지 않다가 70.0%로 가장 높은 비율을 보였고,보통이다 13.3%,전
혀 아니다 10.0%,매우 그렇다와 그렇다가 각각 3.3%의 순으로 보였다.
전체적으로 성별,학교유형,연령,교육경력에 관계없이 학생질문 답변에 어려움이
그렇지 않다가 가장 높게 나타났음을 알 수 있었다.

일반적 사항 매우
그렇다 그렇다 보통이다 그렇지

않다
전혀
아니다 전체 

(p)

성별
남 0 0 2 14 3 19

5.598
(.231)

.0% .0% 10.5% 73.7% 15.8% 100.0%
여 1 1 2 7 0 11

9.1% 9.1% 18.2% 63.6% .0% 100.0%

학교
유형

공립 1 0 2 9 1 13
2.269
(.686)

7.7% .0% 15.4% 69.2% 7.7% 100.0%
사립 0 1 2 12 2 17

.0% 5.9% 11.8% 70.6% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 0 0 0 5 3 8

17.694
(.125)

.0% .0% .0% 62.5% 37.5% 100.0%
30~39세 1 0 2 4 0 7

14.3% .0% 28.6% 57.1% .0% 100.0%
40~49세 0 1 2 7 0 10

.0% 10.0% 20.0% 70.0% .0% 100.0%
50세 이상 0 0 0 5 0 5

.0% .0% .0% 100.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 1 0 2 8 3 14

7.340
(.500)

7.1% .0% 14.3% 57.1% 21.4% 100.0%
6~10년 0 0 1 5 0 6

.0% .0% 16.7% 83.3% .0% 100.0%
10년 이상 0 1 1 8 0 10

.0% 10.0% 10.0% 80.0% .0% 100.0%
전체 1 1 4 21 3 30

3.3% 3.3% 13.3% 70.0% 10.0% 100.0%
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<표 4-13>교사의 일반적 사항에 따른 수업준비 및 지도 시 어려움

**p<.01

교사의 일반적 사항에 따른 수업준비 및 지도 시 어려움에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 컴퓨터 담당 교원의 업무 과중과 교과내용 불충분이 각각 33.3%로 가
장 높은 비유를 보였고,학생들의 무관심 23.3%,이수단위의 부족 6.7%,컴퓨터 성
능 부족 3.3%의 순으로 보였다.(p<.01)

일반적 사항
컴퓨터
성능
부족

컴퓨터 담당
교원의 업무
과중

교과 내용
불충분

학생들
의

무관심

이수단
위의
부족

전체 
(p)

성별
남 0 5 5 7 2 19

8.469
(.076)

.0% 26.3% 26.3% 36.8% 10.5% 100.0%
여 1 5 5 0 0 11

9.1% 45.5% 45.5% .0% .0% 100.0%

학교
유형

공립 0 4 2 7 0 13 13.710
**
(.008)

.0% 30.8% 15.4% 53.8% .0% 100.0%
사립 1 6 8 0 2 17

5.9% 35.3% 47.1% .0% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 0 2 2 2 2 8

11.835
(.459)

.0% 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 100.0%
30~39세 0 3 2 2 0 7

.0% 42.9% 28.6% 28.6% .0% 100.0%
40~49세 0 4 4 2 0 10

.0% 40.0% 40.0% 20.0% .0% 100.0%
50세 이상 1 1 2 1 0 5

20.0% 20.0% 40.0% 20.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 0 4 5 3 2 14

10.984
(.203)

.0% 28.6% 35.7% 21.4% 14.3% 100.0%
6~10년 1 1 1 3 0 6

16.7% 16.7% 16.7% 50.0% .0% 100.0%
10년 이상 0 5 4 1 0 10

.0% 50.0% 40.0% 10.0% .0% 100.0%
전체 1 10 10 7 2 30

3.3% 33.3% 33.3% 23.3% 6.7% 100.0%
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555...교교교사사사의의의자자자기기기개개개발발발

<표 4-14>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 관련 책,잡지 정기적 이용

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 관련 책,잡지를 계속 이용에 대해 살펴본
결과,전체적으로 보통이다가 50.0%로 가장 높은 비율을 보였고,그렇다가 30.0%,
매우 그렇다와 그렇지 않다가 10.0%의 순으로 보였다.
대체로 컴퓨터 관련 책,잡지를 계속 읽는 것에 대해서는 보통이다가 높게 나타났
음을 알 수 있었다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 전체 
(p)

성별
남 2 7 9 1 19

2.057
(.561)

10.5% 36.8% 47.4% 5.3% 100.0%
여 1 2 6 2 11

9.1% 18.2% 54.5% 18.2% 100.0%

학교
유형

공립 1 5 6 1 13
.860
(.835)

7.7% 38.5% 46.2% 7.7% 100.0%
사립 2 4 9 2 17

11.8% 23.5% 52.9% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 1 3 3 1 8

6.748
(.663)

12.5% 37.5% 37.5% 12.5% 100.0%
30~39세 1 1 5 0 7

14.3% 14.3% 71.4% .0% 100.0%
40~49세 1 4 3 2 10

10.0% 40.0% 30.0% 20.0% 100.0%
50세 이상 0 1 4 0 5

.0% 20.0% 80.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 3 7 2 14

2.857
(.827)

14.3% 21.4% 50.0% 14.3% 100.0%
6~10년 0 3 3 0 6

.0% 50.0% 50.0% .0% 100.0%
10년 이상 1 3 5 1 10

10.0% 30.0% 50.0% 10.0% 100.0%
전체 3 9 15 3 30

10.0% 30.0% 50.0% 10.0% 100.0%
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<표 4-15>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 관련 경험을 나누고 서로 도움

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 관련 경험을 나누고 서로 도움에 대해 살펴
본 결과,전체적으로 보통이다가 50.0%로 가장 높은 비율을 보였고,그렇다 35.7%,
매우 그렇다와 그렇지 않다가 각각 7.1%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 전체 
(p)

성별
남 2 8 8 0 18

6.098
(.107)

11.1% 44.4% 44.4% .0% 100.0%
여 0 2 6 2 10

.0% 20.0% 60.0% 20.0% 100.0%

학교
유형

공립 0 5 6 0 11
3.144
(.370)

.0% 45.5% 54.5% .0% 100.0%
사립 2 5 8 2 17

11.8% 29.4% 47.1% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 2 3 2 0 7

12.663
(.178)

28.6% 42.9% 28.6% .0% 100.0%
30~39세 0 1 5 0 6

.0% 16.7% 83.3% .0% 100.0%
40~49세 0 4 4 2 10

.0% 40.0% 40.0% 20.0% 100.0%
50세 이상 0 2 3 0 5

.0% 40.0% 60.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 4 7 0 13

6.412
(.379)

15.4% 30.8% 53.8% .0% 100.0%
6~10년 0 2 3 0 5

.0% 40.0% 60.0% .0% 100.0%
10년 이상 0 4 4 2 10

.0% 40.0% 40.0% 20.0% 100.0%
전체 2 10 14 2 28

7.1% 35.7% 50.0% 7.1% 100.0%
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666...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과 내내내용용용
<표 4-16>교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과서에 대한 생각

교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과서에 대한 생각에 대해 살펴본 결과,전
체적으로 시대흐름에 부적합이 40.0%로 가장 높은 비율을 보였다.

일반적 사항
전산 업무에
대응하는데
적합

실습 예제
부족

시대흐름에
부적합

내용의
어려움 전체 

(p)

성별
남 6 4 8 1 19

6.029
(.110)

31.6% 21.1% 42.1% 5.3% 100.0%
여 0 6 4 1 11

.0% 54.5% 36.4% 9.1% 100.0%

학교
유형

공립 2 5 5 1 13
.475
(.924)

15.4% 38.5% 38.5% 7.7% 100.0%
사립 4 5 7 1 17

23.5% 29.4% 41.2% 5.9% 100.0%

연령

20~29세 0 3 4 1 8

6.386
(.701)

.0% 37.5% 50.0% 12.5% 100.0%
30~39세 1 3 3 0 7

14.3% 42.9% 42.9% .0% 100.0%
40~49세 4 2 3 1 10

40.0% 20.0% 30.0% 10.0% 100.0%
50세 이상 1 2 2 0 5

20.0% 40.0% 40.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 1 5 7 1 14

4.986
(.546)

7.1% 35.7% 50.0% 7.1% 100.0%
6~10년 2 3 1 0 6

33.3% 50.0% 16.7% .0% 100.0%
10년 이상 3 2 4 1 10

30.0% 20.0% 40.0% 10.0% 100.0%
전체 6 10 12 2 30

20.0% 33.3% 40.0% 6.7% 100.0%
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<표 4-17>교사의 일반적 사항에 따른 수업시간 교과서 사용

교사의 일반적 사항에 따른 수업시간 교과서 사용에 대해 살펴본 결과,전체적으
로 교과서를 중심으로 나름대로 교재를 만들어 사용이 36.7%로 가장 높은 비율을
보였고,교과서는 조금 참조하고 부교재를 이용하여 수업 33.3%,대부분 교과서를
중심으로 수업 16.7%,부교재 중심으로 수업 13.3%의 순으로 보였다.

일반적 사항
교과서를
중심으로
수업

교과서는 조금
참조하고
부교재를

이용하여 수업

부교재
중심으
로 수업

교과서를 중심으로
나름대로 교재를
만들어 사용

전체 
(p)

성별
남 3 7 2 7 19

.522
(.914)

15.8% 36.8% 10.5% 36.8% 100.0%
여 2 3 2 4 11

18.2% 27.3% 18.2% 36.4% 100.0%

학교
유형

공립 2 6 1 4 13
1.919
(.589)

15.4% 46.2% 7.7% 30.8% 100.0%
사립 3 4 3 7 17

17.6% 23.5% 17.6% 41.2% 100.0%

연령

20~29세 1 3 1 3 8

11.216
(.261)

12.5% 37.5% 12.5% 37.5% 100.0%
30~39세 1 2 1 3 7

14.3% 28.6% 14.3% 42.9% 100.0%
40~49세 0 5 2 3 10

.0% 50.0% 20.0% 30.0% 100.0%
50세 이상 3 0 0 2 5

60.0% .0% .0% 40.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 2 6 1 5 14

1.866
(.932)

14.3% 42.9% 7.1% 35.7% 100.0%
6~10년 1 2 1 2 6

16.7% 33.3% 16.7% 33.3% 100.0%
10년 이상 2 2 2 4 10

20.0% 20.0% 20.0% 40.0% 100.0%
전체 5 10 4 11 30

16.7% 33.3% 13.3% 36.7% 100.0%
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<표 4-18>컴퓨터 수업시간에 교과서 내용 이외에 지도하는 내용

컴퓨터 수업시간에 교과서 내용 이외에 지도하는 내용에 대해서는 개인홈페이
지,ASP,윈도우 운영체제,워드프로세서 자격증,웹서버,제로보드,리눅스,인성교
육,인터넷 예절,플래시,포토샵,엑셀,일러스트레이터 등을 교과서 내용이외에 지
도한 것으로 보였다.

컴퓨터 수업시간에 교과서 내용 이외에 지도하는 내용 빈도 퍼센트
무응답 20 66.7
개인 홈페이지 1 3.3
교과서 내용이 부실하여 ASP를 따로 가르침,운영체제의 윈도우 부분을
중점적으로 내용 보강하여 지도 1 3.3

워드프로세서 자격증 대비수업 1 3.3
웹서버,제로보드,리눅스 1 3.3
인성교육 1 3.3
인터넷 이용 시 지켜야 할 예절 1 3.3
플래시MX,포토샵 활용 1 3.3
ASP 1 3.3
EXCEL 1 3.3
mylove일러스트레이터 10,mylove포토샾 7 1 3.3

합계 30 100.0
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777...교교교육육육지지지원원원 및및및 교교교원원원 연연연수수수제제제도도도

<표 4-19>교사의 일반적 사항에 따른 체계적 연수 제도 필요성

교사의 일반적 사항에 따른 체계적 연수 제도 필요성에 대해 살펴본 결과,전체
적으로 필요하다가 60.0%로 가장 높은 비율을 보였고,매우 필요하다 30.0%,보통
이다 10.0%의 순으로 보였다.

일반적 사항 매우 필요하다 필요하다 보통이다 전체 
(p)

성별
남 5 13 1 19

2.010
(.366)

26.3% 68.4% 5.3% 100.0%
여 4 5 2 11

36.4% 45.5% 18.2% 100.0%

학교
유형

공립 2 9 2 13
2.624
(.269)

15.4% 69.2% 15.4% 100.0%
사립 7 9 1 17

41.2% 52.9% 5.9% 100.0%

연령

20~29세 4 4 0 8

8.167
(.226)

50.0% 50.0% .0% 100.0%
30~39세 0 5 2 7

.0% 71.4% 28.6% 100.0%
40~49세 4 5 1 10

40.0% 50.0% 10.0% 100.0%
50세 이상 1 4 0 5

20.0% 80.0% .0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 5 7 2 14

3.032
(.553)

35.7% 50.0% 14.3% 100.0%
6~10년 2 3 1 6

33.3% 50.0% 16.7% 100.0%
10년 이상 2 8 0 10

20.0% 80.0% .0% 100.0%
전체 9 18 3 30

30.0% 60.0% 10.0% 100.0%
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<표 4-20>교사의 일반적 사항에 따른 연수 후 수업현장 활용 공헌도

*p<.05

교사의 일반적 사항에 따른 연수 후 수업현장 활용 공헌도에 대해 살펴본 결과,
전체적으로 도움이 된다가 56.7%로 가장 높은 비율을 보였다.
교육경력 5년 이하는 보통이다가 35.7%로 타 경력 기간보다 더 높은 비율을 보

여 교육경력에 따른 연수 후 수업현장 활용 공헌도는 유의한 차이를 보였
다.(p<.05)

일반적 사항 매우 도움이 된다 도움이 된다 보통이다 전체 
(p)

성별
남 4 12 3 19

.960
(.619)

21.1% 63.2% 15.8% 100.0%
여 3 5 3 11

27.3% 45.5% 27.3% 100.0%

학교
유형

공립 3 6 4 13
1.778
(.411)

23.1% 46.2% 30.8% 100.0%
사립 4 11 2 17

23.5% 64.7% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 4 2 2 8

14.520
*

(.024)

50.0% 25.0% 25.0% 100.0%
30~39세 2 2 3 7

28.6% 28.6% 42.9% 100.0%
40~49세 0 10 0 10

.0% 100.0% .0% 100.0%
50세 이상 1 3 1 5

20.0% 60.0% 20.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 5 4 5 14
10.956
*

(.027)

35.7% 28.6% 35.7% 100.0%
6~10년 2 4 0 6

33.3% 66.7% .0% 100.0%
10년 이상 0 9 1 10

.0% 90.0% 10.0% 100.0%
전체 7 17 6 30

23.3% 56.7% 20.0% 100.0%
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<표 4-21>교사의 일반적 사항에 따른 학과 수업 이외의 담당업무에 대한 생각

*p<.05

교사의 일반적 사항에 따른 학과 수업 이외의 담당업무에 대한 생각에 대해 살
펴본 결과,전체적으로 업무담당 전문 요원을 두어 교사는 학생의 학습에만 전념하
게 해야한다가 58.6%로 가장 높은 비율을 보였고,연령에 따른 학과 수업 이외의
담당업무에 대한 생각은 유의한 차이를 보였다.(p<.05)
교육경력에 대해서는 업무담당 전문 요원을 두어 교사는 학생의 학습지도에만

전념 하게 해야한다가 5년 이하 53.8%,6-10년 66.7%,10년 이상 60.0%로 가장 높
은 비율을 보여 경력에 따라 수업 이외의 담당업무에 대한 생각 차이가 없는 것을
알 수 있었다.

일반적 사항
업무담당 전문 요원
을 두어 교사는 학생
의 학습 지도에만 전
념하게 해야한다

업무가 부담스
러워 교과지도
에 소홀해질
수밖에 없다

타 교과 선생
님들에 비해
업무가 많은
편에 속한다.

전체 
(p)

성별
남 13 2 3 18

4.843
(.089)

72.2% 11.1% 16.7% 100.0%
여 4 5 2 11

36.4% 45.5% 18.2% 100.0%

학교
유형

공립 5 4 3 12
2.436
(.296)

41.7% 33.3% 25.0% 100.0%
사립 12 3 2 17

70.6% 17.6% 11.8% 100.0%

연령

20~29세 5 0 2 7

13.213
*

(.040)

71.4% .0% 28.6% 100.0%
30~39세 2 3 2 7

28.6% 42.9% 28.6% 100.0%
40~49세 9 1 0 10

90.0% 10.0% .0% 100.0%
50세 이상 1 3 1 5

20.0% 60.0% 20.0% 100.0%

교육
경력

5년 이하 7 3 3 13

.969
(.914)

53.8% 23.1% 23.1% 100.0%
6~10년 4 1 1 6

66.7% 16.7% 16.7% 100.0%
10년 이상 6 3 1 10

60.0% 30.0% 10.0% 100.0%
전체 17 7 5 29

58.6% 24.1% 17.2% 100.0%
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<표 4-22>학생 일반적 사항

111...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교육육육의의의 목목목적적적

<표 4-23>학생 일반적 사항에 따른 입학 동기

*p<.05,**p<.01

구분 빈도 퍼센트

성별
남 55 17.2
여 265 82.8

학년
1학년 129 40.3
2학년 120 37.5
3학년 71 22.2

학교유형
공립 59 18.4
사립 259 80.9
무응답 2 .6

합계 320 100.0

일반적 사항

지식기반
정보화
시대에
적응하기
위해서

취업을
하기
위해서

대학진
학을
위해서

부모님이
원하셔서

학교의
교육
시설이
좋아서

기타 전체 
(p)

학년

1학년 11 44 42 5 2 25 129
26.348
**
(.003)

8.5% 34.1% 32.6% 3.9% 1.6% 19.4% 100.0%
2학년 4 54 23 10 4 25 120

3.3% 45.0% 19.2% 8.3% 3.3% 20.8% 100.0%
3학년 11 33 18 0 0 9 71

15.5% 46.5% 25.4% .0% .0% 12.7% 100.0%
전체 26 131 83 15 6 59 320

8.1% 40.9% 25.9% 4.7% 1.9% 18.4% 100.0%

학교
유형

공립 9 29 15 1 0 5 59 12.504
*

(.029)
15.3% 49.2% 25.4% 1.7% .0% 8.5% 100.0%

사립 17 100 68 14 6 54 259
6.6% 38.6% 26.3% 5.4% 2.3% 20.8% 100.0%

전체 26 129 83 15 6 59 318
8.2% 40.6% 26.1% 4.7% 1.9% 18.6% 100.0%
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학생의 일반적 사항에 따른 입학동기에 대해 살펴본 결과,학년은 전체적으로 취
업을 하기 위해서가 46.5%로 가장 높은 비율을 보였고,학교유형에 따른 입학 동기
는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)기타 의견으로는 “성적 때문에”라는 이유가 가장
많이 나타났고,“그냥,추천으로,학교가 가까워서“로 나타났다.

<표 4-24>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 배우는 이유

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 배우는 이유에 대해 살펴본 결과,학년은
전체적으로 지식기반 정보화 사회에 대비하기 위해서가 43.7%가장 높은 비율을 보
였고,대학진학을 위해서는 학년이 낮을수록 높은 경향을 보였다.학교유형에 따른
컴퓨터 배우는 이유의 차이는 없는 것을 알 수 있었다.

일반적 사항
지식기반 정보화
사회에 대비하기

위하여

자격증을
취득하기
위하여

취업하기
위하여

학교에서
수업을
진행하기
때문에

대학진학
을 위해서 전체 

(p)

학년

1학년 39 33 35 7 15 129

13.036
(.111)

30.2% 25.6% 27.1% 5.4% 11.6% 100.0%
2학년 47 23 34 4 12 120

39.2% 19.2% 28.3% 3.3% 10.0% 100.0%
3학년 31 15 10 8 7 71

43.7% 21.1% 14.1% 11.3% 9.9% 100.0%
전체 117 71 79 19 34 320

36.6% 22.2% 24.7% 5.9% 10.6% 100.0%

학교
유형

공립 20 11 20 3 5 59
3.363
(.499)

33.9% 18.6% 33.9% 5.1% 8.5% 100.0%
사립 95 60 59 16 29 259

36.7% 23.2% 22.8% 6.2% 11.2% 100.0%
전체 115 71 79 19 34 318

36.2% 22.3% 24.8% 6.0% 10.7% 100.0%
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<표 4-25>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육이 자신의 발전에 끼칠 영향

*p<.05
학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육이 자신의 발전에 끼칠 영향에 대해 살

펴본 결과,학년은 전체적으로 보통이다가 42.6%로 가장 높은 비율을 보였고,클
것이다 35.0%,매우 클 것이다 15.5%의 순으로 보였다.(p<.05)
학교유형에 따른 컴퓨터 교육이 자신의 발전에 끼칠 영향에 대한 차이는 없는

것을 알 수 있었다

일반적 사항 매우 클
것이다. 클 것이다.보통이다. 적을

것이다.
매우 적을
것이다. 전체 

(p)

학년

1학년 22 37 63 5 1 128
18.073
*

(.021)

17.2% 28.9% 49.2% 3.9% .8% 100.0%
2학년 15 47 47 3 7 119

12.6% 39.5% 39.5% 2.5% 5.9% 100.0%
3학년 12 27 25 6 0 70

17.1% 38.6% 35.7% 8.6% .0% 100.0%
전체 49 111 135 14 8 317

15.5% 35.0% 42.6% 4.4% 2.5% 100.0%

학교
유형

공립 15 19 24 1 0 59
7.642
(.106)

25.4% 32.2% 40.7% 1.7% .0% 100.0%
사립 34 92 110 13 7 256

13.3% 35.9% 43.0% 5.1% 2.7% 100.0%
전체 49 111 134 14 7 315

15.6% 35.2% 42.5% 4.4% 2.2% 100.0%



- 47 -
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<표 4-26>학생 일반적 사항에 따른 수업 시 선생님 지도 방법

***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 수업 시 선생님 지도 방법에 대해 살펴본 결과,학년
에 따른 수업 시 선생님 지도 방법은 유의한 차이를 보였다.(p<.001)
학교유형은 전체적으로 이론과 실습 교육 병행이 61.6%로 가장 높은 비율을 보

였고,학교유형에 따라서 수업 시 선생님 지도 방법의 차이는 없는 것을 알 수 있
었다.

일반적 사항 이론위주
교육

실습위주
교육

이론과 실습
교육 병행

조사 견학
중심 교육 기타 전체 

(p)

학년

1학년 18 36 68 3 4 129
28.275
***
(.000)

14.0% 27.9% 52.7% 2.3% 3.1% 100.0%
2학년 4 27 87 1 1 120

3.3% 22.5% 72.5% .8% .8% 100.0%
3학년 1 28 42 0 0 71

1.4% 39.4% 59.2% .0% .0% 100.0%
전체 23 91 197 4 5 320

7.2% 28.4% 61.6% 1.3% 1.6% 100.0%

학교
유형

공립 4 25 29 0 1 59
7.838
(.098)

6.8% 42.4% 49.2% .0% 1.7% 100.0%
사립 19 65 167 4 4 259

7.3% 25.1% 64.5% 1.5% 1.5% 100.0%
전체 23 90 196 4 5 318

7.2% 28.3% 61.6% 1.3% 1.6% 100.0%
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<표 4-27>학생의 일반적 사항에 따른 이론 학습,실습 학습 비교

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 이론 학습,실습 학습 비교에 대해 살펴본 결과,학
년은 전체적으로 컴퓨터 실습 학습이 더 효과적 67.8%보였고 학년에 따른 이론 학
습,실습학습 비교는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)
학교유형에 따른 이론 학습,실습 학습의 차이는 없는 것을 알 수 있었다.

일반적 사항 강의 학습이
더 효과적

컴퓨터실습
학습이 더 효과적

둘 다
비슷하다 기타 전체 

(p)

학년

1학년 4 93 30 2 129
16.683
*

(.011)

3.1% 72.1% 23.3% 1.6% 100.0%
2학년 8 67 43 2 120

6.7% 55.8% 35.8% 1.7% 100.0%
3학년 0 57 14 0 71

.0% 80.3% 19.7% .0% 100.0%
전체 12 217 87 4 320

3.8% 67.8% 27.2% 1.3% 100.0%

학교
유형

공립 4 44 11 0 59
5.177
(.159)

6.8% 74.6% 18.6% .0% 100.0%
사립 8 171 76 4 259

3.1% 66.0% 29.3% 1.5% 100.0%
전체 12 215 87 4 318

3.8% 67.6% 27.4% 1.3% 100.0%
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<표 4-28>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 실습의 흥미

*p<.05***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 실습의 흥미에 대해 살펴본 결과 학년에 다
른 컴퓨터 실습의 흥미는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

학교 유형에 따른 컴퓨터 실습에 대한 흥미가 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

일반적 사항 매우 흥미 있다 흥미 있다 보통이다 쉽다 매우 쉽다 전체 
(p)

학년

1학년 26 47 43 11 2 129
19.778
*

(.011)

20.2% 36.4% 33.3% 8.5% 1.6% 100.0%
2학년 10 37 49 15 9 120

8.3% 30.8% 40.8% 12.5% 7.5% 100.0%
3학년 8 17 37 7 2 71

11.3% 23.9% 52.1% 9.9% 2.8% 100.0%
전체 44 101 129 33 13 320

13.8% 31.6% 40.3% 10.3% 4.1% 100.0%

학교
유형

공립 17 22 17 3 0 59 19.484
***
(.001)

28.8% 37.3% 28.8% 5.1% .0% 100.0%
사립 27 79 111 30 12 259

10.4% 30.5% 42.9% 11.6% 4.6% 100.0%
전체 44 101 128 33 12 318

13.8% 31.8% 40.3% 10.4% 3.8% 100.0%



- 50 -

<표 4-29>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과 학습내용에 대한 생각

***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과 학습내용에 대한 생각에 대해 살펴본
결과,학년에 따른 컴퓨터 교과 학습내용에 대한 생각은 유의한 차이를 보였
다.(p<.001)
학교유형에 따른 컴퓨터 교과 학습내용에 대한 생각 차이는 없는 것을 알 수 있

었다.

일반적 사항 매우 어렵다 어렵다 보통이다 쉽다 매우 쉽다 전체 
(p)

학년

1학년 3 36 77 11 2 129
20.917
**
(.007)

2.3% 27.9% 59.7% 8.5% 1.6% 100.0%
2학년 13 35 66 5 0 119

10.9% 29.4% 55.5% 4.2% .0% 100.0%
3학년 3 29 39 0 0 71

4.2% 40.8% 54.9% .0% .0% 100.0%
전체 19 100 182 16 2 319

6.0% 31.3% 57.1% 5.0% .6% 100.0%

학교
유형

공립 2 16 35 5 1 59
4.095
(.393)

3.4% 27.1% 59.3% 8.5% 1.7% 100.0%
사립 16 83 147 11 1 258

6.2% 32.2% 57.0% 4.3% .4% 100.0%
전체 18 99 182 16 2 317

5.7% 31.2% 57.4% 5.0% .6% 100.0%
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<표 4-30>학생의 일반적 사항에 따른 현행 컴퓨터 교과에 문제점

학생의 일반적 사항에 따른 현행 컴퓨터 교과에 문제점에 대해 살펴본 결과,컴
퓨터의 기능향상에 따른 교과 내용의 빈약은 학년이 높을수록 높은 비율을 보였고,
2학년은 컴퓨터 교과간의 내용 중목이 32.8%로 타 학년보다 높은 비율을 보였다.

학교유형에 따른 컴퓨터 교과의 문제점에 대한 차이는 없는 것을 알 수 있었다.

일반적 사항 취업 후 관련성
부족

교과 내용의
빈약

컴퓨터 교과간의
내용 중복 기타 전체 

(p)

학년

1학년 30 47 42 9 128

7.651
(.265)

23.4% 36.7% 32.8% 7.0% 100.0%
2학년 26 54 24 13 117

22.2% 46.2% 20.5% 11.1% 100.0%
3학년 17 33 16 4 70

24.3% 47.1% 22.9% 5.7% 100.0%
전체 73 134 82 26 315

23.2% 42.5% 26.0% 8.3% 100.0%

학교
유형

공립 14 24 15 4 57
.186
(.980)

24.6% 42.1% 26.3% 7.0% 100.0%
사립 59 108 67 22 256

23.0% 42.2% 26.2% 8.6% 100.0%
전체 73 132 82 26 313

23.3% 42.2% 26.2% 8.3% 100.0%
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333...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과관관관련련련 학학학습습습만만만족족족도도도

<표 4-31>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교재의 난위도

*p<.05,***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교재의 난위도를 살펴본 결과,학년에 따른
컴퓨터 교재의 난위도에 대해 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

학교유형에 따른 컴퓨터 교재의 난위도에 대해 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

일반적 사항 매우 어렵다 어렵다 보통이다 쉽다 매우 쉽다 전체 
(p)

학년

1학년 1 30 78 18 2 129
35.940
***
(.000)

.8% 23.3% 60.5% 14.0% 1.6% 100.0%
2학년 10 44 63 2 1 120

8.3% 36.7% 52.5% 1.7% .8% 100.0%
3학년 1 20 49 1 0 71

1.4% 28.2% 69.0% 1.4% .0% 100.0%
전체 12 94 190 21 3 320

3.8% 29.4% 59.4% 6.6% .9% 100.0%

학교
유형

공립 3 10 38 6 2 59 10.552
*

(.032)
5.1% 16.9% 64.4% 10.2% 3.4% 100.0%

사립 8 83 152 15 1 259
3.1% 32.0% 58.7% 5.8% .4% 100.0%

전체 11 93 190 21 3 318
3.5% 29.2% 59.7% 6.6% .9% 100.0%
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<표 4-32>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과교육의 만족도

**p<.01***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육의 만족도에 대해 살펴본 결과 전체적으
로 보통이다가 53.8%로 가장 높은 비율을 보였고,학년에 따른 컴퓨터 교육의 만족
도는 유의한 차이를 보였다.(p<.01)
학교유형에 따른 컴퓨터 교육의 만족도가 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

일반적 사항 매우 만족
한다 만족 한다 보통이다 불만이다 매우

불만이다 전체 
(p)

학년

1학년 3 36 72 16 2 129
23.632
**
(.003)

2.3% 27.9% 55.8% 12.4% 1.6% 100.0%
2학년 4 19 57 30 10 120

3.3% 15.8% 47.5% 25.0% 8.3% 100.0%
3학년 1 11 43 8 8 71

1.4% 15.5% 60.6% 11.3% 11.3% 100.0%
전체 8 66 172 54 20 320

2.5% 20.6% 53.8% 16.9% 6.3% 100.0%

학교
유형

공립 5 21 27 6 0 59 25.081
***
(.000)

8.5% 35.6% 45.8% 10.2% .0% 100.0%
사립 3 45 144 48 19 259

1.2% 17.4% 55.6% 18.5% 7.3% 100.0%
전체 8 66 171 54 19 318

2.5% 20.8% 53.8% 17.0% 6.0% 100.0%
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<표 4-33>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 불만족 시 이유

**p<.01

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 불만족 시 이유에 대해 살펴본 결과,학
년에 따른 불만족 시 이유는 유의한 차이를 보였다.(p<.01)

학교유형은 전체적으로 선생님 설명의 어려움은 47.8%로 가장 높은 비율을 보였
고, 사립은 선생님 설명의 어려움이 49.2%로 가장 높은 비율을 보였으며,공립은
실습시간의 부족,선생님 설명의 어려움,교육내용의 어려움이 각각 33.3%로 같은
비율로 나타났다.

일반적 사항 실습시간
의 부족

선생님
설명의
어려움

교육
내용의
어려움

내가 필요한
내용을 배우지

못함
기타 전체 

(p)

학년

1학년 6 3 6 2 0 17
20.852
**
(.008)

35.3% 17.6% 35.3% 11.8% .0% 100.0%
2학년 7 16 9 4 1 37

18.9% 43.2% 24.3% 10.8% 2.7% 100.0%
3학년 0 14 0 1 1 16

.0% 87.5% .0% 6.3% 6.3% 100.0%
전체 13 33 15 7 2 70

18.6% 47.1% 21.4% 10.0% 2.9% 100.0%

학교
유형

공립 2 2 2 0 0 6
2.512
(.642)

33.3% 33.3% 33.3% .0% .0% 100.0%
사립 10 31 13 7 2 63

15.9% 49.2% 20.6% 11.1% 3.2% 100.0%
전체 12 33 15 7 2 69

17.4% 47.8% 21.7% 10.1% 2.9% 100.0%
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444...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 시시시설설설 활활활용용용

<표 4-34>학생의 일반적 사항에 따른 1주일 동안 컴퓨터 사용 횟수

*p<.05***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 1주일 동안 컴퓨터 사용 횟수에 대해 살펴본 결과,1
주일 동안 컴퓨터 사용 횟수는 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

학교유형에 따른 1주일 동안 컴퓨터 사용 횟수는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

일반적 사항 없다 1~2회 3~4회 5~6회 7회 이상 전체 
(p)

학년

1학년 2 52 42 17 15 128
82.056
***
(.000)

1.6% 40.6% 32.8% 13.3% 11.7% 100.0%
2학년 3 21 41 32 23 120

2.5% 17.5% 34.2% 26.7% 19.2% 100.0%
3학년 0 1 12 20 38 71

.0% 1.4% 16.9% 28.2% 53.5% 100.0%
전체 5 74 95 69 76 319

1.6% 23.2% 29.8% 21.6% 23.8% 100.0%

학교
유형

공립 1 6 15 15 22 59 11.726
*

(.020)
1.7% 10.2% 25.4% 25.4% 37.3% 100.0%

사립 4 68 79 53 54 258
1.6% 26.4% 30.6% 20.5% 20.9% 100.0%

전체 5 74 94 68 76 317
1.6% 23.3% 29.7% 21.5% 24.0% 100.0%
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<표 4-35>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 활용함에 있어서 장애요인

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 활용함에 있어서 장애요인에 대해 살펴본 결
과,학년은 전체적으로 호환성 부족 34.5%로 가장 높은 비율을 보였고,

학교유형에 따른 컴퓨터 활용함에 있어서 장애요인은 유의한 차이를 보였
다.(p<.05)

기타 의견으로는 컴퓨터 속도가 느리다는 의견이 가장 많았고,고장이 많다,프
린터,스피커가 없어서,컴퓨터의 잔고장이 많아서의 등의 의견들을 볼 수 있었다.

일반적 사항 시스템의
부족

수량
부족

호환성
부족

주변기기의
부족 기타 전체 

(p)

학년

1학년 37 19 41 13 17 127

12.220
(.142)

29.1% 15.0% 32.3% 10.2% 13.4% 100.0%
2학년 41 17 37 11 13 119

34.5% 14.3% 31.1% 9.2% 10.9% 100.0%
3학년 13 4 31 10 12 70

18.6% 5.7% 44.3% 14.3% 17.1% 100.0%
전체 91 40 109 34 42 316

28.8% 12.7% 34.5% 10.8% 13.3% 100.0%

학교
유형

공립 11 4 21 11 12 59 11.154
*

(.025)
18.6% 6.8% 35.6% 18.6% 20.3% 100.0%

사립 79 35 88 23 30 255
31.0% 13.7% 34.5% 9.0% 11.8% 100.0%

전체 90 39 109 34 42 314
28.7% 12.4% 34.7% 10.8% 13.4% 100.0%
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<표 4-36>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 활용하는 시간

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 활용하는 시간에 대해 살펴본 결과,학년은
전체적으로 컴퓨터 교과 수업시간이 88.0%로 가장 높은 비율을 보였고,컴퓨터 교
과 수업시간에 컴퓨터를 활용한다는 학년이 높을수록 높은 비율을 보였고,대체로
모든 학년이 컴퓨터 교과 수업시간에 컴퓨터를 가장 많이 활용하는 것을 알 수 있
었다.

    

일반적 사항 컴퓨터 교과
수업시간

특별활동시
간

보충수업시
간 방과 후 기타 전체 

(p)

학년

1학년 107 2 3 10 5 127

13.129
(.107)

84.3% 1.6% 2.4% 7.9% 3.9% 100.0%
2학년 107 6 2 5 0 120

89.2% 5.0% 1.7% 4.2% .0% 100.0%
3학년 65 1 1 3 0 70

92.9% 1.4% 1.4% 4.3% .0% 100.0%
전체 279 9 6 18 5 317

88.0% 2.8% 1.9% 5.7% 1.6% 100.0%

학교
유형

공립 51 1 1 5 1 59
2.050
(.727)

86.4% 1.7% 1.7% 8.5% 1.7% 100.0%
사립 228 8 5 11 4 256

89.1% 3.1% 2.0% 4.3% 1.6% 100.0%
전체 279 9 6 16 5 315

88.6% 2.9% 1.9% 5.1% 1.6% 100.0%
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555...학학학생생생들들들의의의 관관관심심심 분분분야야야

<표 4-37>학생 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과목 중 관심 분야

*p<.05***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교과목 중 관심 분야에 대해 살펴본 결과,학
년은 전체적으로 그래픽이 55.6%로 가장 높은 비율을 보였고,학년에 따른 컴퓨터
교과목 중 관심 분야는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

학교유형에 따른 컴퓨터 교과목 중 관심 분야는 유의한 차이를 보였다.(p<.001)

일반적 사항 전자계산 프로그래밍 그래픽 사무자동화 자료처리 문서실무 기타 전체 
(p)

학년

1학년 4 5 78 17 9 13 3 129
22.020
*

(.037)

3.1% 3.9% 60.5% 13.2% 7.0% 10.1% 2.3% 100.0%
2학년 3 3 62 24 7 12 9 120

2.5% 2.5% 51.7% 20.0% 5.8% 10.0% 7.5% 100.0%
3학년 0 2 38 24 1 5 1 71

.0% 2.8% 53.5% 33.8% 1.4% 7.0% 1.4% 100.0%
전체 7 10 178 65 17 30 13 320

2.2% 3.1% 55.6% 20.3% 5.3% 9.4% 4.1% 100.0%

학교
유형

공립 5 5 26 9 4 7 3 59 23.237
***
(.001)

8.5% 8.5% 44.1% 15.3% 6.8% 11.9% 5.1% 100.0%
사립 2 5 152 55 13 22 10 259

.8% 1.9% 58.7% 21.2% 5.0% 8.5% 3.9% 100.0%
전체 7 10 178 64 17 29 13 318

2.2% 3.1% 56.0% 20.1% 5.3% 9.1% 4.1% 100.0%
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<표 4-38>학생의 일반적 사항에 따른 중점적으로 배우고 싶은 내용

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 중점적으로 배우고 싶은 내용에 대해 살펴본 결과,
학년은 전체적으로 응용소프트웨어,그래픽 활용이 71.5%로 가장 높은 비율을 보였
고,
학교유형에 따른 중점적으로 배우고 싶은 내용은 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

일반적 사항 전자계산 응용소프트웨
어 그래픽 활용 프로그램 기타 전체 

(p)

학년

1학년 3 20 94 6 5 128

4.594
(.800)

2.3% 15.6% 73.4% 4.7% 3.9% 100.0%
2학년 3 18 83 7 9 120

2.5% 15.0% 69.2% 5.8% 7.5% 100.0%
3학년 0 9 51 5 6 71

.0% 12.7% 71.8% 7.0% 8.5% 100.0%
전체 6 47 228 18 20 319

1.9% 14.7% 71.5% 5.6% 6.3% 100.0%

학교
유형

공립 1 9 36 9 4 59 12.830
*

(.012)
1.7% 15.3% 61.0% 15.3% 6.8% 100.0%

사립 5 38 190 9 16 258
1.9% 14.7% 73.6% 3.5% 6.2% 100.0%

전체 6 47 226 18 20 317
1.9% 14.8% 71.3% 5.7% 6.3% 100.0%
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<표 4-39>학생 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 사용할 때 가장 많이 활용하는 것

***p<.001

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 사용할 때 가장 많이 활용하는 것에 대해
살펴본 결과,학년은 전체적으로 인터넷 써핑이 37.1%로 가장 높은 비율을 보였고,
학년에 따른 컴퓨터를 사용할 때 가장 많이 활용하는 것에 대해 유의한 차이를 보
였다.(p<.001)

학교유형에 따른 컴퓨터를 사용할 때 가장 많이 활용하는 것은 유의한 차이를
보였다.(p<.001)

일반적 사항
학교
교과목
공부

게임 및
오락

자격
증
준비

프로
그램
제작

컴퓨터
통신

인터넷
써핑

컴퓨터를
사용하지
않음

기타 전체 
(p)

학년

1학년 7 54 14 2 7 39 2 3 128
55.896
***
(.000)

5.5% 42.2% 10.9% 1.6% 5.5% 30.5% 1.6% 2.3% 100.0%
2학년 19 37 8 1 16 36 0 3 120

15.8% 30.8% 6.7% .8% 13.3% 30.0% .0% 2.5% 100.0%
3학년 7 10 4 5 1 43 0 0 70

10.0% 14.3% 5.7% 7.1% 1.4% 61.4% .0% .0% 100.0%
전체 33 101 26 8 24 118 2 6 318

10.4% 31.8% 8.2% 2.5% 7.5% 37.1% .6% 1.9% 100.0%

학교
유형

공립 10 30 5 4 2 8 0 0 59 30.884
***
(.000)

16.9% 50.8% 8.5% 6.8% 3.4% 13.6% .0% .0% 100.0%
사립 23 70 21 4 22 109 2 6 257

8.9% 27.2% 8.2% 1.6% 8.6% 42.4% .8% 2.3% 100.0%
전체 33 100 26 8 24 117 2 6 316

10.4% 31.6% 8.2% 2.5% 7.6% 37.0% .6% 1.9% 100.0%
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666...컴컴컴퓨퓨퓨터터터 사사사교교교육육육

<표 4-40>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 경험

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 경험에 대해 살펴본 결과,모든 학
년에서 컴퓨터 학원 수강 경험이 있는 경우가 60%이상으로 높은 비율을 보였음을
알 수 있었다.

학교유형에 따른 컴퓨터 학원 수강 경험은 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

일반적 사항 있다 없다 전체 
(p)

학년

1학년 82 47 129

.255
(.880)

63.6% 36.4% 100.0%
2학년 73 46 119

61.3% 38.7% 100.0%
3학년 46 25 71

64.8% 35.2% 100.0%
전체 201 118 319

63.0% 37.0% 100.0%

학교
유형

공립 29 30 59 6.049
*

(.014)
49.2% 50.8% 100.0%

사립 171 87 258
66.3% 33.7% 100.0%

전체 200 117 317
63.1% 36.9% 100.0%
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<표 4-41>학생 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 시 기간

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 시 기간에 대해 살펴본 결과로 학
년에 따른 학원 수강 시 기간은 유의한 차이를 보였다.(p<.05)

학교 유형에 따른 컴퓨터 학원 수강 시 기간은 차이가 없는 것으로 알 수 있었
다.

일반적 사항 1～3개월 4개월～
6개월

7개월～
9개월

10개월～
12개월 1년 이상 전체 

(p)

학년

1학년 27 26 20 5 7 85
19.000
*

(.015)

31.8% 30.6% 23.5% 5.9% 8.2% 100.0%
2학년 38 15 8 5 12 78

48.7% 19.2% 10.3% 6.4% 15.4% 100.0%
3학년 22 5 5 4 10 46

47.8% 10.9% 10.9% 8.7% 21.7% 100.0%
전체 87 46 33 14 29 209

41.6% 22.0% 15.8% 6.7% 13.9% 100.0%

학교
유형

공립 16 5 4 0 4 29
4.280
(.369)

55.2% 17.2% 13.8% .0% 13.8% 100.0%
사립 70 41 29 14 25 179

39.1% 22.9% 16.2% 7.8% 14.0% 100.0%
전체 86 46 33 14 29 208

41.3% 22.1% 15.9% 6.7% 13.9% 100.0%
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<표 4-42>학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 이유

*p<.05

학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 학원 수강 이유를 살펴본 결과,학년은 전체
적으로 자격증ㆍ기능사 시험을 대비하기 위하여가 66.8%로 가장 높은 비율을 보였
고,학년에 따른 컴퓨터 학원 수강 이유는 유의한 차이를 보였다.(p<.05)
학교 유형에 따른 컴퓨터 학원 수강 이유는 차이가 없는 것으로 알 수 있었다.

일반적 사항
자격증
시험을
대비하기
위하여

학교 수업
이외의 것을
보충하기
위하여

실습
위주로
교육하기
때문에

컴퓨터시설이
낙후 되지
않아서

기타 전체 
(p)

학년

1학년 52 25 9 3 5 94
17.151
*

(.029)

55.3% 26.6% 9.6% 3.2% 5.3% 100.0%
2학년 64 12 2 1 5 84

76.2% 14.3% 2.4% 1.2% 6.0% 100.0%
3학년 33 6 0 2 4 45

73.3% 13.3% .0% 4.4% 8.9% 100.0%
전체 149 43 11 6 14 223

66.8% 19.3% 4.9% 2.7% 6.3% 100.0%

학교
유형

공립 26 5 3 0 2 36
3.055
(.549)

72.2% 13.9% 8.3% .0% 5.6% 100.0%
사립 122 38 8 6 12 186

65.6% 20.4% 4.3% 3.2% 6.5% 100.0%
전체 148 43 11 6 14 222

66.7% 19.4% 5.0% 2.7% 6.3% 100.0%
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제제제555장장장 결결결론론론 및및및 고고고찰찰찰

본 연구는 지식기반사회에서 교육 패러다임의 대전환이 디지털 네트워크의 효과
에서 기인되어 근대사회의 합리적 공간인 학교는 디지털 공간의 기능적 효과로 파
생된 시대적 흐름에 편승하기 위해 혁신적 변화를 추구하지 않을 수 없게 됨으로
써,상업계고등학교 컴퓨터 교육이 지식기반 정보화 사회에서 원하는 교육이 이루
어지고 있는지에 대한 교사와 학생현황의 실태를 조사하여 분석하여 바람직한 컴
퓨터 교육을 활성화하는데 보탬이 되고자 한다.
본 연구대상은 광주광역시 상업계 고등학교 총 4개교를 대상으로 각 학교별 컴

퓨터 담당교사와 각 학교별로 1학년부터 3학년까지 총 320명을 설문지를 배포하여
회수하는 방법으로 표집 하였다.
설문지의 구성내용은 컴퓨터 담당교사와 학생용으로 2개의 내용으로 설문지를

구성하였다. 상업계 컴퓨터 담당 교사의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 실태의
차이를 살펴보기 위하여 교차분석인 

 과 빈도분석을 하였고,상업계 고등학교
학생의 학년,학교 유형에 따른 컴퓨터 교육 만족도의 차이를 살펴보기 위하여 교
차분석인 

을 실시하였다.
실시한 설문지는 타당도와 신뢰도 검사를 실시하였으며 본연구의 실증분석은 모

두 유의수준 p<.05,p<.01,p<.001에서 검증하였으며,SPSSWIN 12.0프로그램을 사
용하여 분석하였다.
본 연구의 주요 결과로 교사의 일반적 사항에 따른 현행 컴퓨터 교육과정의 문

제점에서 전체적으로 ‘교과 내용이 취업 후 실무에 도움을 주지 못한다.’가 34.0%로
가장 높은 비율을 보였으며,컴퓨터 교육 시 시급히 해결할 문제는 전체적으로 ‘컴
퓨터 교과 교육과정 개편필요’가 40.0%로 가장 높은 비율을 보였다.또한 수업시간
교과서 사용정도는 전체적으로 ‘교과서 중심으로 나름대로 교재를 만들어 사용한
다.’가 36.7%로 가장 높은 비율을 보였다.따라서 상업교과의 성격[3]에 맞지 않게
학생들이 취업 후 실무에 어려움이 생기는 경우가 발생하며,교재만의 교육이 불충
분해서 교과개편의 필요성이 요구된다고 볼 수 있다.
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교사의 일반적 사항에 따른 체계적 연수 제도의 필요성에 대해 살펴본 결과 전
체적으로 ‘필요하다’가 가장 높은 비율을 보였고,‘필요하다’가 30.0%순으로 보였다.
또한 학생의 관심분야 중 ‘프로그래밍’이 3.1%의 비율을 보였으며 교사의 일반적
사항에 따른 프로그램 언어 사용 정도가 ‘그렇지 않다’가 31.0%의 비율을 보였다.
따라서 교사의 연수를 통해 프로그램 언어 사용의 교육이 필요하다.
교사의 일반적 사항에 따른 수업준비 및 지도 시 어려움은 ‘컴퓨터 담당 교원의

업무과중’과 ‘교과 내용불충분’이 각각 33.3%로 가장 높은 비율을 보였고 학과 수업
이외의 담당 업무에 대한 생각이 ‘업무담당 전문 요원을 두어 교사는 학생의 학습
지도에만 전념해야 한다.’가 58.6%로 가장 높은비율을 보였다.따라서 교사의 업무
과중을 줄이고 학생 지도에 전념할 수 있도록 지원이 되어야 하며 앞에서 언급했
듯이 교과 내용불충분으로 교과개편이 필요하다고 볼 수 있다.
학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터를 배우는 이유가 전체적으로 지식기반 정보

화 사회에 대비하기 위해서가 43.7%로 가장 높은 비율을 보였고,현행 컴퓨터 교과
의 문제점은 교과 내용의 빈약이 42.2%로 가장 높은 비율을 보였다.또한 컴퓨터
교과목 중 관심분야는 전체적으로 그래픽이 55.6%로 가장 높은 비율을 보였다.따
라서 지식기반정보화 사회에 맞추어 교과 내용이 충실한 내용으로 구성되어야 하
며 학생들이 원하는 교육이 충분하게 이루어져야 할 필요성이 요구된다고 볼 수
있다.
학생의 일반적 사항에 따른 컴퓨터 교육 불만족 시 이유로 ‘선생님 설명의 어려

움’이 47.8%로 가장 높은 비율을 보였고,학생이 컴퓨터를 활용하는 시간이 ‘컴퓨터
교과 수업시간’이 88.0%로 가장 높은 비율을 보였다.따라서 학생들이 컴퓨터 수업
시간을 통하여 컴퓨터를 할애하는 시간이 많은 만큼 선생님들이 더 많은 지식을
전달하며 학생들이 더욱 잘 이해할 수 있도록 노력이 요구된다고 볼 수 있다.
앞으로 상업계고등학교 컴퓨터 교육에 관한분석의 결과를 통하여 바람직한 컴퓨

터 교육을 활성화하는데 보탬이 될 것이다.



- 66 -

참참참 고고고 문문문 헌헌헌

[1]강창동,“지식기반사회와 학교지식”,서울:문음사,2003.
[2]김경배,“女子商業高等學校 컴퓨터敎育에 관한硏究”,홍익대학교교육대학원

석사학위논문,1995.
[3]교육부,“고등학교 실업계 교육과정 해설(상업계열)”,대한교과서,1997.
[4]교육부,“교육발전 5개년 계획시안”,교육부,1999.
[5]교육인적자원부,“교육마당21”,교육인적자원부,2005.
[6]다니엘 벨지음,이동만,“정보사회의 사회적 구조”,서울:한울,2002.
[7]빌게이츠,안진환역,“생각의속도”,청림,1999.
[8]손옥현,“상업교육 활성화 방안에 관한 연구,목표대학교교육대학원

석사학위논문,2002.
[9]신선미,이상원,“실업계고등학교 여학생의 직업세계이행 증진을 위한 지원

방안 연구,한국여성개발원,2003.
[10]앨빈토플러,김진욱역,“제3의 물결”,범우사,1999.
[11]이영록,“상업교육의 발전 방향에 관한 연구,경기대학교교육대학원

석사학위논문,2002.
[12]이영호,“상업교육의 성격 규명과 개선 방향”,KEDI심포지움 발표자료,1998.
[13]이은희 “실업계고등학교 진로 지도 교육의 분석,동아대학교교육대학원

석사학위논문,2003.
[14]정영해외,“SPSS12.0통계자료 분석”,한국사회조사연구소,2002.
[15]조기연,“제7차 상업계고등학교 교육 과정의 현장 적합성 검토”,건국대학교

사회과학대학원 석사학위논문,2000.



- 67 -

부부부 록록록



- 68 -

설설설 문문문 조조조 사사사

※ 해당번호 답란에 (∨)를 기입해주십시오.
∣.다음은 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과 교교교육육육과과과정정정에 관한 질문입니다.
1.선생님께서 담당하시는 교과에 대한 담당 비중과 컴퓨터 과목의 주당 담당이수
시간은 얼마입니까?
① 컴퓨터 과목만 담당 (주당 시간)
② 컴퓨터 과목을 주로 담당하면서 타 교과 일부 지원 (주당 시간)
③ 타 교과를 주로 담당하면서 컴퓨터 과목 일부 지원 (주당 시간)
④ 기타 ( ）

2.현재의 컴퓨터 교육의 만족도는 어떻게 생각하십니까?

  안녕하십니까?
급변하는 정보화 시대에 학생들의 정보화 교육을 위하여 수고하시는 선생님께 깊

은 감사와 존경을 드립니다.
본 설문은 정보ㆍ컴퓨터 교육의 운영현황 및 개선방안을 위한 연구 논문의 자료

로 사용될 설문입니다.평소 교육현장에서 학생들을 교육하시면서 느끼신 점을 응답
해 주시면 본 연구에 큰 도움이 될 것입니다.
이 조사는 익명으로 처리되며 연구의 목적 이외에는 사용하지 않을 것임을 약속

드리며,바쁘시더라도 정확한 자료를 얻을 수 있도록 성의껏 응답하여 주시면 대단
히 감사하겠습니다.
바쁘신 와중에도 귀중한 시간을 내어주심에 감사드리며 선생님께서 하시는 모든
일에 행운이 있기를 진심으로 기원합니다.

2006년 9월

조선대학교 교육대학원
정보ㆍ컴퓨터교육 전공 안 주 영
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① 매우 만족한다 ② 만족한다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아
니다

3.선생님께서 보시기에 현행 정보ㆍ컴퓨터 교육과정에 문제점이 있다면 무엇이라
고 생각하십니까?(두 가지 이상 표시가능)
① 급변하는 시대 흐름에 뒤 처지는 내용이 많다.
② 교과 내용이 취업 후 도움을 주지 못한다.
③ 중복성의 문제가 있다.
④ 컴퓨터 기종이 낙후되어 실습이 어렵다.
⑤ 기타( )

4.선생님께서는 현제 컴퓨터 교육을 실시하는데 있어 해결해야 할 중요한 과제 는
무엇이라고 생각하십니까?
① 컴퓨터 교과 교육과정 개편 ② 컴퓨터 실습 시설 확보
③ 전문 컴퓨터 담당교사 확보 ④ 교재 개발
⑤ 기타 ( )

Ⅱ.다음은 교교교수수수학학학습습습에 관한 질문입니다.
5.컴퓨터 교과목에 대한 내용을 명확하고 쉽게 전달한다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

6.최신 소프트웨어,팁을 적극적으로 사용한다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

7.컴퓨터관련 최신동향을 알고 학생들에 이야기 해준다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다
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Ⅲ.다음은 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 사사사용용용정정정도도도에 관한 질문입니다.
8.여러 프로그램 언어를 직접 사용해 보았다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

9.사이트관리,서버 관리를 하고 있거나 할 수 있다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

Ⅳ.다음은 지지지도도도 애애애로로로사사사항항항에 관한 질문입니다.
10.선생님께서 컴퓨터 실습,조작에 어려운 경험이 있다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

11.학생질문 답변에 어려운 경험이 있다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

12.수업준비 및 지도 시 어려운 점은 무엇입니까?
① 컴퓨터 성능 부족 ② 컴퓨터 담당 교원의 업무 과중 ③ 교과 내용 불충분
④ 학생들의 무관심 ⑤ 이수단위의 부족 ⑥ 기타

Ⅴ.다음은 교교교사사사의의의 자자자기기기개개개발발발에 관한 질문입니다.
13.컴퓨터 관련 책,잡지를 계속 읽는다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

14.컴퓨터 관련 경험을 나누고 도움을 주고받는다.
① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 보통이다 ④ 그렇지 않다 ⑤ 전혀 아니다

Ⅵ.다음은 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과내내내용용용에 관한 질문입니다.
15.선생님께서는 컴퓨터 교과에 대하여 어떻게 생각하십니까?
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① 전산 업무에 대응하는데 적합하다.
② 실습 예제가 부족하다.
③ 시대흐름에 부적합하다.
④ 교과 내용이 어렵다.
⑤ 기타

16.수업 시간에 교과서 사용은 어떻게 하고 있습니까?
① 교과서를 중심으로 수업한다.
② 교과서는 조금 참조하고 부교재를 이용하여 수업한다.
③ 부교재 중심으로 수업한다.
④ 교과서를 중심으로 나름대로 교재를 만들어 사용한다.
⑤ 기타

17.컴퓨터 수업시간에 현재의 교과서 내용 이외에 지도하시는 것이 있다면 어떤
것이 있습니까?있으면 모두 기재해 주십시오.
( )

Ⅶ.컴퓨터 교교교육육육지지지원원원 및및및 교교교원원원 연연연수수수제제제도도도에 관한 질문입니다.
18.컴퓨터 담당교사에 대한 지속적이고 체계적인 연수 제도의 필요성에 대해 어떻
게 생각 하십니까?
① 매우 필요하다 ② 필요하다 ③ 보통이다
④ 필요하지 않다 ⑤ 전혀 필요하지 않다

19.컴퓨터 연수를 받은 후 수업현장에서의 활용 공헌도는 어떻습니까?
① 매우 도움이 된다 ② 다소 도움이 된다 ③ 보통이다
④ 별로 도움이 되지 않는다 ⑤ 전혀 도움이 안 된다

20.컴퓨터 교과를 담당하는 교사들의 학과 수업이외의 담당 업무에 대한 생각은
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어떻습니까?
① 업무담당 전문 요원을 두어 교사는 학생의 학습 지도에만 전념하게 해야 한다.
② 업무가 부담스러워 교과지도에 소홀해질 수밖에 없다.
③ 타 교과 선생님들에 비해 업무가 많은 편에 속한다.
④ 컴퓨터 교과 담당 교사가 당연히 해야 할 업무이다.
⑤ 기타

Ⅷ.다음은 조사 대상자의 일일일반반반적적적 사사사항항항에 관한 질문입니다.
※ 성별은 무엇입니까?
① 남 ② 여

※ 선생님의 재직하는 학교의 설립유형은 무엇입니까?
① 공립 ② 사립

※ 선생님의 연령은 어디에 속하십니까?
① 20～29세 ② 30～39세 ③ 40세～49세 ④ 50세 이상

※ 컴퓨터 교과 교육 경력은 어느 정도입니까?
① 5년 이하 ② 6～10년 ③ 10년 이상

-설문에 답변해 주셔서 대단히 감사합니다.-
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설설설문문문조조조사사사(((학학학생생생용용용)))

설문지는 상업계 고등학교에 있어서 컴퓨터 교육에 관한 실태를 조사 분석하여
컴퓨터 교육의 활성화 방안을 제시할 수 있는 연구 자료를 수집하기 위하여 작성
한 것 입니다.학생의 의견은 컴퓨터 교육에 많은 도움이 될 것입니다.

※ 해당번호 답란에 (∨)를 기입해주십시오.
∣.다음은 학생들의 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교육육육의의의 목목목적적적에 관한 질문입니다.
1.현제 상업계 고등학교에 입학 동기는?
① 지식기반 정보화 시대에 적응하기 위해서 ② 취업을 하기 위해서 ③ 대학진
학을 위해서
④ 부모님이 원하셔서 ⑤ 학교의 교육 시설이 좋아서 ⑥ 기타( )

2.컴퓨터를 왜 배워야 한다고 생각합니까?
① 지식기반 정보화 사회에 대비하기 위하여 ② 자격증을 취득하기 위하여
③ 취업하기 위하여④ 학교에서 수업을 진행하기 때문에⑤ 대학진학을 위해 서

3.컴퓨터 교육이 자신의 발전에 끼칠 영향은 어떠하다고 생각합니까?
① 매우 클 것이다 ② 클 것이다 ③ 보통이다 ④ 적을 것이다 ⑤ 매우 적을 것이다

∥ 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과 학학학습습습활활활동동동에 관한 질문입니다.
4.컴퓨터 교과 수업 시 선생님의 지도 방법은?
① 이론위주 교육 ② 실습위주 교육 ③ 이론과 실습교육 병행
④ 조사 견학 중심 교육 ⑤ 기타( )

5.이론식 학습과 컴퓨터실습을 이용한 학습을 비교할 때 어떻습니까?
① 강의 학습이 더 효과적이다 ② 컴퓨터실습 학습이 더 효과적이다
③ 둘 다 비슷하다 ④ 기타( )
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6.컴퓨터실습은 얼마나 흥미가 있습니까?
① 매우 흥미있다 ② 흥미있다 ③ 보통이다 ④ 흥미없다 ⑤ 매우 흥미없다

7.컴퓨터 교과 학습내용에 대하여 어떻게 생각합니까?
① 매우 어렵다 ② 어렵다 ③ 보통이다 ④ 쉽다 ⑤ 매우 쉽다

8.현행 컴퓨터 교과에 문제점이 있다면 무엇이라고 생각합니까?
① 취업 후 관련성 부족 ② 교과 내용의 빈약
③ 컴퓨터 교과간의 내용 중복 ④ 기타( )

Ⅲ.컴컴컴퓨퓨퓨터터터 교교교과과과 만만만족족족도도도에 관한 질문입니다.
9.학교에서의 컴퓨터 교재의 난위도에 대해 어떻게 생각합니까?
① 매우 어렵다 ② 어렵다 ③ 보통이다 ④ 쉽다 ⑤ 매우 쉽다

10.학교에서의 컴퓨터 교과교육에 만족합니까?
① 매우 만족한다 ② 만족한다 ③ 보통이다 ④ 불만이다 ⑤ 매우 불만이다

11.(10번의 ④,⑤를 답한 학생)불만이라면 그 이유는 무엇입니까?
① 실습시간의 부족 ② 선생님 설명의 어려움 ③ 교육 내용의 어려움
④ 내가 필요한 내용을 배우지 못함 ⑤ 기타( )

Ⅳ.컴퓨터 교과 관련 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 시시시설설설 활활활용용용에 관한 질문입니다.
12.학생이 1주일동안 컴퓨터를 사용 횟수는?
① 없다 ② 1～2회 ③ 3～4회 ④ 5～6회 ⑤ 7회이상

13.학생이 컴퓨터를 활용함에 있어서 장애요인은?
① 컴퓨터 시스템의 부족 ② 컴퓨터 수량 부족 ③ 컴퓨터 호환성 부족
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④ 주변기기의 부족 ⑤ 기타( )

14.학생은 주로 어느 시간에 교과 관련 컴퓨터를 활용하고 있습니까?
① 컴퓨터 교과 수업시간 ② 특별활동시간 ③ 보충수업시간
④ 방과 후 ⑤ 기타( )

Ⅴ.컴퓨터 교과 관련 학학학생생생들들들의의의 관관관심심심 분분분야야야에 관한 질문입니다.
15.학생은 컴퓨터 교과목 중 어느 분야에 관심을 가지고 있습니까?
① 전자계산 ② 프로그래밍 ③ 그래픽
④ 사무 자동화 ⑤ 자료 처리 ⑥문서실무 ⑦ 기타

16.학생이 중점적으로 배우고 싶은 컴퓨터의 내용은?
① 전자계산 ② 응용소프트웨어 ③ 그래픽 활용 ④ 프로그램 ⑤기타( )

17.학생이 컴퓨터를 사용할 때 가장 많이 활용하는 것은 무엇입니까?
① 학교 교과목 공부 ② 게임 및 오락 ③ 자격증 준비 ④ 프로그램 제작
⑤ 컴퓨터 통신 ⑥ 인터넷 써핑 ⑦ 컴퓨터를 사용하지 않음 ⑧ 기타( )

Ⅵ.컴퓨터 교과 관련 컴컴컴퓨퓨퓨터터터 사사사교교교육육육에 관한 질문입니다.
18.컴퓨터 학원에서 수강해 보았습니까?
① 있다 ② 없다

19.컴퓨터 학원에 수강해 보았다면 그 기간은 얼마정도 입니까?
(학원을 다녀본 학생만 응답)
① 1～3개월 ② 4개월～6개월 ③ 7개월～9개월 ④ 10개월～12개월 ⑤ 1년이상

20.학생이 컴퓨터 학원에서 수강해 보았다면 그 이유는 무엇입니까?
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① 자격증시험을 대비하기 위하여 ② 학교 수업 이외의 것을 보충하기 위하여
③ 실습 위주로 교육하기 때문에 ④ 컴퓨터시설이 낙후되지 않아서
⑤ 기타( )

Ⅶ.다음은 조사 대상자의 일일일반반반적적적 사사사항항항에 관한 질문입니다.

※ 학생은 몇 학년 입니까?
① 1학년 ② 2학년 ③ 3학년

※ 학생이 다니는 학교의 유형은 무엇입니까?
① 공립 ② 사립

-설문에 답변해 주셔서 대단히 감사합니다.-
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학 과 정보․컴퓨터교육 학 번 20048127 과 정 석사
성 명 한글:안 주 영 한문:安 株 榮 영문:AhnJuYoung
주 소 전남 순천시 조례동 대주아파트
연락처 016-9622-6525 E-MAIL:ahn8729@hanmail.net

논문제목
한글 :상업계 고등학교 컴퓨터 교육의 분석 (광주광역시 중심)
영문 :AnalysisofComputerEducationofCommercialHighSchool

LocatingonGwang-JuMetropolitanCity

본인이 저작한 위의 저작물에 대하여 다음과 같은 조건 아래 조선대학교가 저작물을 이용할
수 있도록 허락하고 동의합니다.

-다 음 -

1.저작물의 DB구축 및 인터넷을 포함한 정보통신망에의 공개를 위한 저작물의 복제,
기억장치에의 저장,전송 등을 허락함

2.위의 목적을 위하여 필요한 범위 내에서의 편집ㆍ형식상의 변경을 허락함.
다만,저작물의 내용변경은 금지함.

3.배포ㆍ전송된 저작물의 영리적 목적을 위한 복제,저장,전송 등은 금지함.
4.저작물에 대한 이용기간은 5년으로 하고,기간종료 3개월 이내에 별도의 의사표시가 없을
경우에는 저작물의 이용기간을 계속 연장함.

5.해당 저작물의 저작권을 타인에게 양도하거나 또는 출판을 허락을 하였을 경우에는 1개월
이내에 대학에 이를 통보함.

6.조선대학교는 저작물의 이용허락 이후 해당 저작물로 인하여 발생하는 타인에 의한 권리
침해에 대하여 일체의 법적 책임을 지지 않음

7.소속대학의 협정기관에 저작물의 제공 및 인터넷 등 정보통신망을 이용한 저작물의
전송ㆍ출력을 허락함.

2007년 8월 일

저작자: 안 주 영 (서명 또는 인)

조선대학교 총장 귀하
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